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W P R O W A D Z E N I E  

Uwarunkowania gospodarcze oraz zmiany struktury społeczno-ekonomicznej, które miały 

miejsce na przestrzeni ostatnich kilku lat mają niebagatelny wpływ na jakość życia  

i funkcjonowanie społeczności lokalnej. Wynikiem pewnych przeobrażeń jest nawarstwianie 

się problemów społecznych występujących na poziomie lokalnym.  

Problemy społeczne „to ogólne wzory zachowania ludzkiego lub warunków społecznych, 

które są postrzegane jako zagrożenia dla społeczeństwa przez znaczącą liczbę ludzi, przez 

silne grupy bądź przez charyzmatyczne jednostki oraz które mogą być rozwiązane, czy też 

którym można jakoś zaradzić”1. Należy pamiętać, iż skutki problemów społecznych dotyczą 

nie tylko osób dotkniętych nimi bezpośrednio, ale równie często członków ich rodzin. 

Konsekwencjami problemów społecznych może być pogorszenie standardu życia, 

prawidłowego rozwoju jednostek, a także brak możliwości zaspokojenia podstawowych 

potrzeb.  

Sposobem na zbadanie i określenie występujących problemów w danej zbiorowości jest 

Diagnoza Problemów Społecznych. Jest ona pewnego rodzaju oceną aktualnego stanu 

rzeczy, która pozwala na identyfikację i opis zjawisk ograniczających lub stwarzających 

zagrożenie niezaspokojenia potrzeb danej społeczności.  

M E T O D O L O G I A  B A D A Ń  W Ł A S N Y C H  

C E L E  B A D A N I A  
 

Niniejsza Diagnoza ma na celu ukazanie skali problemów społecznych wśród dorosłych 

mieszkańców oraz uczniów z gminy Kłoczew.  

M E T O D Y ,  T E C H N I K I  I  N A R Z Ę D Z I A  B A D A W C Z E  

 

Metoda badawcza – „określony, powtarzalny i wyuczony sposób – schemat lub wzór – 

postępowania, świadomie skierowanego na realizację pewnego celu poprzez dobór środków 

odpowiednich do tego celu”2. 

 
1 K. Frysztacki, Socjologia problemów społecznych, Warszawa 2009, s. 20. 
2 S. Nowak, Metodologia badań społecznych, Warszawa 2007, s. 19. 
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Rodzaje metod badawczych:  

 jakościowe – uzyskiwane są tutaj przede wszystkich odpowiedzi na pytanie 

„dlaczego”? 

 ilościowe – uzyskiwane są tutaj przede wszystkim odpowiedzi na pytania „ile”? 

 triangulacja metod badawczych – metoda mieszana wykorzystująca dwie lub 

więcej metod jakościowych lub/i ilościowych. 

Techniki badawcze: 

 PAPI (ang. Paper and Pencil Interview) – wywiad osobisty prowadzony przez 

ankietera z wykorzystaniem papierowego kwestionariusza,  

 CATI (ang. Computer Assisted Telephone Interview) – wywiad telefoniczny 

prowadzony przez ankietera,  

 CAWI (ang. Computer Assisted Web Interviewing) – technika, w której respondent 

samodzielnie wypełnia kwestionariusz ankiety dostępny online, 

 IDI (ang. Individual In-depth Interview) – czyli wywiad badacza z respondentem 

przeprowadzany „w cztery oczy”, którego celem jest uzyskanie szczegółowych 

opiniii informacji od konkretnych osób, spełniających określone przez badacza 

kryteria doboru próby, 

 FGI (ang. Focus Group Interview) – dyskusja grupowa dotycząca zagadnień ujętych  

w badaniu z osobami spełniającymi określone przez badacza tożsame dla większej 

grupy kryteria doboru próby. 

Badania wśród dorosłych mieszkańców oraz uczniów zostały wykonane zgodnie z metodą 

ilościową, za pomocą techniki CAWI.  

Rysunek 1. Wykorzystane techniki badawcze  
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D O B Ó R  P R Ó B Y   

 

Próba badawcza – jest to część populacji, którą chcemy zbadać.  

Dobór próby badawczej, czyli zdefiniowanie jaką część danej zbiorowości będziemy badać, 

może być on losowy albo nielosowy. W przypadku poniższych badań zastosowano dobór 

losowy, ponieważ badana zbiorowość jest zbyt liczna, aby zbadać wszystkich jej członków.  

W niniejszym opracowaniu „N” oznacza liczebność zbiorowości próbnej.  

Badania zostały przeprowadzone w marcu 2023 roku i wzięło w nich udział łącznie 285 osób. 

Poniższy rysunek przedstawia strukturę próby badawczej w ramach badania ilościowego.  

Rysunek 2. Struktura badanej grupy  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

W niniejszym dokumencie przedstawiono wyniki badań w ujęciu procentowym, które 

zaokrąglono do wartości całkowitych. Z uwagi na to, suma procentowego udziału 

odpowiedzi w danym pytaniu może odbiegać o 2 pp. od 100%. 
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P R O B L E M A T Y K A  B A D A N I A  
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A N A L I Z A  W Y N I K Ó W  B A D A N I A  P R Z E P R O W A D Z O N E G O  
W Ś R Ó D  U C Z N I Ó W  
 

W niniejszym rozdziale przedstawione zostały problemy społeczne z perspektywy dzieci  

i młodzieży. Pytania zawarte w kwestionariuszu ankiety, miały na celu oszacowanie 

występujących wśród uczniów problemów związanych ze spożywaniem alkoholu, 

zażywaniem narkotyków, sięganiem po papierosy i e-papierosy, przemocą domową, 

rówieśniczą, cyberprzemocą oraz uzależnieniami behawioralnymi. Dodatkowo zbadano stan 

zdrowia psychicznego uczniów.  

S T R U K T U R A  B A D A N E J  P R Ó B Y  

Uczniowie ze szkół znajdujących się na terenie gminy Kłoczew wypełnili  

109 kwestionariuszy ankiet. Poniższy rysunek przedstawia strukturę badanej próby  

ze względu na płeć. Można zauważyć, że w badaniu diagnozującym problemy społeczne, 

przewagę miały dziewczynki – stanowiły one 64% ogółu. Chłopcy wypełnili 36% 

kwestionariuszy. 

Rysunek 3. Płeć: N=1093 
 

 

 

Poniższy wykres prezentuje strukturę badanej próby w podziale na przynależność  

do danej klasy. Dostrzegalne jest zróżnicowanie pod tym względem. Najwięcej,  

bo 40% osób biorących udział w badaniu uczęszczało do VIII klasy szkoły podstawowej,  

33% wskazało na klasę VI, 20% to uczniowie VII klasy, a najmniejszy odsetek ankietowanych 

uczył się w V klasie (6%). 

 

 

 
 

3 W Niniejszym opracowaniu „N” oznacza liczebność zbiorowości próby, czyli liczbę osób odpowiadających na 
dane pytanie. 
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Wykres 1. Klasa: N= 109 

 

P R O B L E M  A L K O H O L O W Y  

Pierwsze z pytań skierowanych do uczniów, odnosiło się do częstotliwości spożywania przez 

nich alkoholu. Zebrany materiał badawczy wykazał, że kontakt z nim miał co piąty badany 

(19%). Większość osób, które oświadczyły, że sięgnęły po alkohol to uczniowie, którzy 

spożywali go jednokrotnie (8%) oraz kilka razy, tj.  do 10 (6%). 3% respondentów piło napoje 

alkoholowe wiele razy (powyżej 10 razy), a 2% osób robi to regularnie (przynajmniej raz  

w tygodniu). 

Wykres 2. Ile razy w życiu zdarzyło Ci się pić alkohol? N=109 
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W ramach badań uzyskano również informacje o sposobie otrzymania/zdobycia alkoholu 

przez uczniów po raz pierwszy. Na podstawie deklaracji badanych można stwierdzić, że co 

trzeci dostał alkohol do spróbowania przez rodziców (8 osób, tj. 38%), a co czwarty nie 

pamięta skąd miał alkohol (5 osób, tj. 24%). Po 2 uczniów kupiło alkohol samodzielnie, 

wypiło go przez pomyłkę, podkradło rodzicom/członkom rodziny lub zostało poczęstowanych 

przez starszych kolegów/koleżanki (po 10%). 

Tabela 1. W jaki sposób otrzymałeś/aś – zdobyłeś/aś alkohol po raz pierwszy? N=21 

Odpowiedź % Liczba odp. 

rodzice dali mi spróbować 38% 8 

nie pamiętam 24% 5 

kupiłem/am sobie sam/a 10% 2 

wypiłem/am przez pomyłkę 10% 2 

podkradłem/am rodzicom/członkom rodziny 10% 2 

zostałem/am poczęstowany/a przez starszych 
kolegów/koleżanki 

10% 2 

poprosiłem/am kogoś o kupno 0% 0 

inne 0% 0 

 Uczniowie, którzy spożywali alkohol, zostali poproszeni o określenie, w jakim wieku pierwszy 

raz po niego sięgnęli. Odpowiedzi respondentów są następujące: najwięcej, bo 10 osób 

wskazało, że miało mniej niż 10 lat (48%), 7 uczniów odpowiedziało, że miało 14-15 lat (33%), 

z kolei 4 osoby – 10-13 lat (19%). 

Tabela 2. W jakim wieku pierwszy raz spożyłeś/aś alkohol? N=21 

Odpowiedź % Liczba odp. 

mniej niż 10 lat 48% 10 

10-13 lat 19% 4 

14-15 lat 33% 7 

Następne pytanie zadane uczniom ze szkół znajdujących się na terenie gminy Kłoczew, 

odnosiło się do częstotliwości spożycia alkoholu w ciągu ostatnich 30 dni poprzedzających 

badanie. Nieco ponad połowa uczniów nie piła alkoholu w tym okresie (14 osób, tj. 67%). 

Wśród respondentów, którzy sięgnęli wtedy po alkohol najwięcej badanych spożywało go  

1-2 razy (4 osoby, tj. 19%), a 3 uczniów wskazało na więcej niż 7 razy (14%). 
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Tabela 3. Ile razy piłeś/aś alkohol w ciągu ostatnich 30 dni? N=21 

Odpowiedź % Liczba odp. 

nie piłem/am alkoholu w ciągu ostatnich 30 dni 67% 14 

1 – 2 razy 19% 4 

3 – 4 razy 0% 0 

5 – 7 razy 0% 0 

więcej niż 7 razy 14% 3 

 

P R O B L E M  N I K O T Y N O W Y  

W dalszej kolejności badaniu poddana została częstotliwość sięgania przez uczniów po 

papierosy (wyroby tytoniowe, z pominięciem e-papierosów). Z deklaracji respondentów 

wynika, że kontakt z papierosami miało 18% ankietowanych, w tym 10% sięgnęło po nie 

jednokrotnie, 5% – kilka razy (do 10 razy), 1% – wiele razy (powyżej 10 razy), natomiast 2% 

osób pali papierosy codziennie. 

Wykres 3. Ile razy w życiu zdarzyło Ci się palić papierosy (wyroby tytoniowe, z pominięciem 

e-papierosów)? N=109 

 

W poniższej tabeli przedstawione zostały odpowiedzi młodych mieszkańców Gminy na 

pytanie dotyczące częstotliwości palenia papierosów przez uczniów w okresie ostatnich  

30 dni poprzedzających badanie. Palenie papierosów w tym czasie potwierdziło 4 uczniów 

będących po inicjacji nikotynowej (22%), spośród których 2 zrobiło to 1-2 razy (11%),  

a kolejnych 2 badanych zadeklarowało, że paliło papierosy więcej niż 10 razy (11%). 
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Tabela 4. Jak często paliłeś/aś papierosy w ciągu ostatnich 30 dni? N=19 

Odpowiedź % Liczba odp. 

nie paliłem/am papierosów w ciągu ostatnich 30 dni 79% 15 

1 – 2 razy 11% 2 

3 – 4 razy 0% 0 

5 – 10 razy 0% 0 

więcej niż 10 razy 11% 2 

Następnie zbadaniu została poddana częstotliwość palenia przez uczniów papierosów 

elektronicznych. Jak wynika z badań po e-papierosy sięgnęło 26% ankietowanych, w tym  

13% paliło je jednokrotnie, 4% – kilka razy (do 10 razy), 3% – wiele razy (powyżej 10 razy), 

natomiast 6% badanych pali e-papierosy elektroniczne regularnie/codziennie. 

Wykres 4. Ile razy w życiu zdarzyło Ci się palić e-papierosy (papierosy elektroniczne)? 

N=109 

 

Częstotliwość palenia e-papierosów, w ciągu ostatnich 30 dni przed badaniem, 

przedstawiona została w tabeli poniżej. Z zebranych danych wynika, że w tym okresie po 

elektroniczne papierosy sięgnęło 48% badanych (13 osób). 5 uczniów paliło je 1-2 razy (19%), 

2 osoby wskazały na 3-4 razy (7%), natomiast 6 respondentów w tym czasie paliło  

e-papierosy więcej niż 10 razy (22%). 

Tabela 5. Jak często paliłeś/aś e-papierosy w ciągu ostatnich 30 dni? N=27 
Odpowiedź % Liczba odp. 

nie paliłem/am e-papierosów w ciągu ostatnich 30 dni 52% 14 

1 – 2 razy 19% 5 

3 – 4 razy 7% 2 

5 – 10 razy 0% 0 

więcej niż 10 razy 22% 6 
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P R O B L E M  N A R K O T Y K O W Y  

Następny z analizowanych w Diagnozie obszarów dotyczył zażywania środków 

psychoaktywnych. W celu dogłębnej analizy tego problemu, respondentom zadano pytanie  

o to, ile razy w życiu zdarzyło im się zażywać tego typu substancje. Z odpowiedzi uczniów 

wynika, że 4% z nich sięgnęło po substancje psychoaktywne i robi to regularnie/codziennie. 

Wykres 5. Ile razy w życiu zdarzyło Ci się zażywać środki psychoaktywne (narkotyki, 

dopalacze, leki w celu odurzenia)? N=109 

 

Podczas realizacji badania, określony został również wiek inicjacji narkotykowej 

respondentów. Wyniki są następujące: 3 ankietowanych przyznało, że po narkotyki, 

dopalacze lub inne środki psychoaktywne sięgnęło po raz pierwszy mając mniej niż 10 lat 

(100%). 1 uczeń, który zadeklarował zażywanie powyższych substancji nie udzielił 

odpowiedzi na to pytanie. 

Tabela 6. Ile miałeś/aś lat, kiedy po raz pierwszy zażyłeś/aś jakieś narkotyki, dopalacze, 

leki w celu odurzenia? N=3 

Odpowiedź % Liczba odp. 

mniej niż 10 lat 100% 3 

10-13 lat 0% 0 

14-15 lat 0% 0 

Poniższa tabela przedstawia częstotliwość zażywania substancji psychoaktywnych przez 

uczniów, w ciągu ostatnich 30 dni poprzedzających badanie. Można zauważyć,  

że w tym okresie sięgnęły po nie 3 osoby, które zażywały tego typu substancje więcej niż 10 

razy (100%). 1 uczeń, który zadeklarował zażywanie powyższych substancji nie udzielił 

odpowiedzi na to pytanie. 
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Tabela 7. Jak często zażywałeś/aś narkotyki/dopalacze w ciągu ostatnich 30 dni? N=35 

Odpowiedź % Liczba odp. 

nie zażywałem/am narkotyków/dopalaczy/leków w celu odurzenia  
w ciągu ostatnich 30 dni 

0% 0 

1 – 2 razy 0% 0 

3 – 4 razy 0% 0 

5 – 10 razy 0% 0 

więcej niż 10 razy 100% 3 

Poniższa tabela przedstawia rozkład odpowiedzi respondentów na pytanie dotyczące rodzaju 

zażywanych substancji. Jak wynika z odpowiedzi, wszystkie osoby zażywały marihuanę, 

amfetaminę, mefedron, dopalacze, leki w celu odurzenia (100%), z kolei wśród innych 

odpowiedzi wskazywano na kokainę i metamfetaminę (2 osoby, tj. 67%). 1 uczeń, który 

zadeklarował zażywanie powyższych substancji nie udzielił odpowiedzi na to pytanie. 

Tabela 8. Jakie były to substancje? N=3 

Odpowiedź % Liczba odp. 

marihuana 100% 3 

amfetamina 100% 3 

mefedron 100% 3 

dopalacze 100% 3 

leki w celu odurzenia 100% 3 

inne 67% 2 

 *Pytanie wielokrotnego wyboru, odpowiedzi nie sumują się do 100% 

Kolejne pytanie dotyczyło sposobu otrzymania/zdobycia tego typu substancji po raz 

pierwszy. Z odpowiedzi respondentów wynika, że 1 uczeń kupił je od kogoś w szkole, kolejny 

kupił od kogoś w otoczeniu szkoły, z kolei następny wskazał na inne odpowiedzi, w tym: 

„kupiłem, nie pamiętam”. 

Tabela 9. W jaki sposób otrzymałeś/aś/zdobyłeś/aś środki psychoaktywne (narkotyki, 

dopalacze, leki w celu odurzenia) po raz pierwszy? N=3 

Odpowiedź % Liczba odp. 

kupiłem/am od kogoś w szkole 33% 1 

kupiłem/am od kogoś w otoczeniu szkoły 33% 1 

w inny 33% 1 

kupiłem/am przez Internet 0% 0 

kupiłem/am/dostałem/am od osoby, którą znam 0% 0 

kupiłem/am/dostałem/am od nieznajomej osoby 0% 0 

zażyłem/am je nieświadomie 0% 0 
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W następnej kolejności uczniowie zostali poproszeni o ocenę dostępności narkotyków, 

dopalaczy, alkoholu, papierosów i e-papierosów w swojej miejscowości. Zebrany materiał 

badawczy wykazał, że: 

 narkotyki są łatwe do zdobycia dla 5% ankietowanych, a trudne dla 25%, 

 dopalacze są łatwe do zdobycia dla 6% ankietowanych, a trudne dla 24%, 

 alkohol jest łatwy do zdobycia dla 28% ankietowanych, a trudny dla 24%, 

 papierosy są łatwe do zdobycia dla 25% ankietowanych, a trudne dla 23%, 

 e-papierosy są łatwe do zdobycia dla 30% ankietowanych, a trudne dla 22%. 

Wykres 6. Gdybyś chciał/a zdobyć narkotyki, dopalacze, alkohol, papierosy w swojej 

miejscowości byłoby to: N=109 
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P R O B L E M  P R Z E M O C Y  

Kolejne pytanie zadane respondentom miało na celu oszacowanie skali problemu przemocy 

wśród dzieci i młodzieży z terenu gminy Kłoczew. Zapytano uczniów o to, czy zdarzyło im się 

w przeciągu ostatnich 12 miesięcy doświadczyć przemocy. Twierdzącej odpowiedzi udzielił 

niemal co czwarty badany (23%). 

Wykres 7. Czy w przeciągu ostatnich 12 miesięcy zdarzyło Ci się doświadczyć przemocy? 

N=109 

 

W celu pogłębionej analizy określono również to, jakie osoby stosowały przemoc wobec 

uczniów. Na podstawie udzielonych odpowiedzi można stwierdzić, że ankietowani 

najczęściej doświadczali przemocy ze strony kolegów/koleżanek – przyznało to 11 osób 

(44%), z kolei 10 respondentów wskazało na uczniów ze szkoły (40%), 7 ankietowanych  

na rodzeństwo (28%), 5 osób na rodziców (20%), z kolei 3 badanych doznało przemocy ze 

strony znajomych spoza szkoły (12%). Ponadto, 4 ankietowanych wskazało na odpowiedź 

„inne osoby”, wśród których wymieniono kolegów i dręczycieli (16%). 

Tabela 10. Kto stosował wobec Ciebie przemoc? N=25 

Odpowiedź % Liczba odp. 

koledzy/koleżanki 44% 11 

uczniowie z mojej szkoły 40% 10 

rodzeństwo 28% 7 

rodzice 20% 5 

inne osoby 16% 4 

znajomi spoza szkoły 12% 3 

*Pytanie wielokrotnego wyboru, odpowiedzi nie sumują się do 100% 

23%

77%

tak

nie
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Poniższa tabela przedstawia odpowiedzi uczniów na pytanie o rodzaje doznawanej 

przemocy. Można zauważyć, że: 

 przemocy psychicznej doświadczyło 14 uczniów (64%), 

 przemocy fizycznej doznało 12 uczniów (55%), 

 przemocy seksualnej doświadczyło 4 respondentów (18%), 

 zaniedbania doznało 2 ankietowanych (9%). 

Tabela 11. Jakiego rodzaju przemocy doznałeś/aś? N=22 

Odpowiedź % Liczba odp. 

ktoś mnie przezywał, groził mi, upokarzał, straszył, wyśmiewał itp. 64% 14 

ktoś mnie bił, kopał, szarpał, dusił, popychał, spoliczkował itp. 55% 12 

ktoś mnie dotykał w miejsca, w które sobie tego nie życzyłem/am, ktoś 
mówił o moim ciele w sposób który mnie zawstydzał itp. 

18% 4 

nie miałem/am zapewnionej opieki, kiedy byłem/am chory/a, 
wsparcia i pomocy od rodziców/opiekunów, kiedy miałem/am 
problemy, dostawałem/am zbyt mało jedzenia, dlatego przez 

dłuższy czas byłem/am głodny/a itp. 

9% 2 

     *Pytanie wielokrotnego wyboru, odpowiedzi nie sumują się do 100% 

W kolejnym pytaniu uczniowie zostali poproszeni o określenie, czy w ciągu ostatnich  

12 miesięcy doszło do sytuacji, w której zastosowali oni przemoc wobec innych osób. 

Twierdząco na to pytanie odpowiedziało 17% uczniów. 

Wykres 8. Czy w ciągu ostatnich 12 miesięcy doszło do sytuacji, w której zastosowałeś/aś 

przemoc wobec drugiej osoby? N=109 
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W dalszej kolejności respondenci odpowiedzieli na pytanie, jakiego rodzaju przemoc 

zastosowali. Z odpowiedzi respondentów wynika, że: 

 przemoc fizyczną zastosowało 14 ankietowanych (78%), 

 przemoc psychiczną stosowało 6 uczniów (33%), 

 przemocy seksualnej dopuściło się 3 uczniów (17%). 

Tabela 12. Jakiego rodzaju przemoc zastosowałeś/aś? N=18 

Odpowiedź % Liczba odp. 

biłem/am kogoś, kopałem/am, szarpałem/aśm dusiłem/am, 
popychałem/am, spoliczkowałem/am itp. 78% 14 

przezywałem/am kogoś, groziłem/am komuś, upokarzałem/am 
kogoś, straszyłem/am, wyśmiewałem/am itp. 33% 6 

dotykałem/am kogoś w miejsca, w które ta osoba tego sobie 
nie życzyła, mówiłem/am o czyimś ciele w sposób który go 

zawstydzał itp. 
17% 3 

  *Pytanie wielokrotnego wyboru, odpowiedzi nie sumują się do 100% 

W dalszej kolejności analizie poddane zostały odpowiedzi uczniów na pytanie o to, wobec 

kogo zdarzyło im się stosować przemoc. Największa część ankietowanych przyznała się do 

przemocy skierowanej wobec rówieśników – wskazało na to 12 osób (63%), natomiast 

odpowiedzi 5 respondentów padły na rodzeństwo (26%). 4 uczniów podało inne osoby,  

m.in. „nauczycieli” (21%), natomiast 1 ankietowany – rodziców (5%). 

Tabela 13. Wobec kogo zdarzyło Ci się stosować przemoc? N=19 

Odpowiedź % Liczba odp. 

rówieśników 63% 12 

rodzeństwa 26% 5 

innych osób 21% 4 

rodziców 5% 1 

    *Pytanie wielokrotnego wyboru, odpowiedzi nie sumują się do 100% 

Następne pytanie dotyczyło częstotliwości występowania przemocy między uczniami  

w szkole. Średnio co czwarta osoba nie potrafiła określić, czy ten problem jest obecny (28%). 

Respondenci, którzy przyznali, że w ich szkole się to zdarza stanowią 58% wszystkich 

badanych, przy czym po 15% z nich przyznało, że takie sytuacje mają miejsce kilka razy  

w roku, w opinii 17% uczniów – kilka razy w miesiącu, natomiast co czwarty ankietowany 

odpowiedział, iż problem przemocy między uczniami zauważa kilka razy w tygodniu (26%).  
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Wykres 9. Jak często obserwujesz w swojej szkole problem przemocy między uczniami? 

N=109 

 

Następnie uczniowie biorący udział w badaniu mieli odpowiedzieć na pytanie,  

czy sami stosowali lub doświadczyli cyberprzemocy w przeciągu ostatnich 12 miesięcy.  

11% uczniów stwierdziło, że doświadczyło cyberprzemocy, natomiast 19% osób nie potrafiło 

jednoznacznie odpowiedzieć na to pytanie. Z udzielonych odpowiedzi wynika, że odsetek 4% 

respondentów przyznał się do stosowania przemocy w Internecie, jednocześnie 13% osób 

wskazało odpowiedź „trudno powiedzieć”. 

Wykres 10. Czy w przeciągu ostatnich 12 miesięcy doznawałeś/aś oraz stosowałeś/aś 
cyberprzemoc (np. wyzywanie, podszywanie się, ośmieszanie /poniżanie, grożenie/ 
straszenie, szantażowanie, wyłudzanie pieniędzy, rozsyłanie ośmieszających zdjęć/ 
filmów)? N=109 
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K O R Z Y S T A N I E  Z  U R Z Ą D Z E Ń  E L E K T R O N I C Z N Y C H  

Kolejny obszar tematyczny badania miał na celu zweryfikowanie, jak często uczniowie  

z gminy Kłoczew korzystają z urządzeń elektronicznych. Pierwsze pytanie odnosiło się do 

tego, czy młodzi mieszkańcy korzystają z tego typu urządzeń oraz Internetu. Zebrany 

materiał badawczy wykazał, że korzystają z nich wszyscy respondenci. 

Wykres 11. Czy korzystasz z urządzeń elektronicznych i Internetu? N=109 

 

Kolejne pytanie miało zweryfikować, ile czasu w ciągu dnia uczniowie poświęcają na 

korzystanie z urządzeń elektronicznych. Badanie wykazało, że znaczna część młodych 

mieszkańców poświęca na korzystanie z tego typu urządzeń powyżej 3 godzin do  

5 godzin dziennie (23 osoby, tj. 21%) oraz powyżej 1 godziny do 3 godzin (44 osoby,  

tj. 41%). 17% ankietowanych przeznacza na to od 5 do 7 godzin dziennie (18 osób), 

natomiast 7% – powyżej 7 godzin (8 osób). 14% badanych podało, że korzysta z urządzeń 

elektronicznych do 1 godziny dziennie (15 osób). 

Tabela 14. Ile czasu w ciągu dnia poświęcasz na korzystanie z urządzeń elektronicznych  

i Internetu? N=108 

Odpowiedź % Liczba odp. 

do 1 godziny 14% 15 

powyżej 1 godziny do 3 godzin 41% 44 

powyżej 3 godzin do 5 godzin 21% 23 

powyżej 5 godzin do 7 godzin 17% 18 

powyżej 7 godzin 7% 8 
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W ostatnim pytaniu dotyczącym tego bloku tematycznego uczniowie zostali poproszeni  

o udzielenie odpowiedzi na temat tego, czy zdarzyło im się kłamać, aby ukryć prawdziwą 

ilość czasu spędzanego na korzystaniu z urządzeń elektronicznych, np. przed rodzicami. Tego 

typu zachowanie zadeklarowało 36 osób odpowiadające na to pytanie (35%), w tym  

6 badanym zdarza się to bardzo często (6%), 5 uczniom – często (5%), 21 ankietowanym – 

czasami (20%), natomiast 4 respondentom – jeden raz (4%). 

Tabela 15. Czy zdarza Ci się kłamać, aby ukryć prawdziwą ilość czasu spędzanego na 

urządzeniach elektronicznych np. przed rodzicami? N=106 

Odpowiedź % Liczba odp. 

tak, bardzo często 6% 6 

tak, często 5% 5 

tak, czasami 20% 21 

tak, jednokrotnie 4% 4 

nie 66% 70 

Z przeprowadzonych badań wynika, iż korzystanie z urządzeń elektronicznych i Internetu 

negatywnie wpływa na stan zdrowia w opinii 61% uczniów, obowiązki szkolne/domowe 

(55%), zasypianie (46%), relacje rodzinne (36%) oraz relacje koleżeńskie (35%). 

Wykres 12. Czy w Twojej opinii nadmierne korzystanie z urządzeń elektronicznych i Internetu 

negatywnie wpływa na poniższe kwestie? N=109 
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U C Z E S T N I C T W O  W  G R A C H  H A Z A R D O W Y C H  

W celu określenia skali i zasięgu problemu grania w gry na pieniądze przez uczniów, 

respondentom zadano pytanie o to, czy zdarzyło im się grać w gry, w których wygraną lub 

przegraną są pieniądze w ciągu ostatnich 12 miesięcy poprzedzających badanie. Zebrany 

materiał badawczy wykazał, że w omawianym okresie podejmowało się tego 20% badanych. 

Wśród tych osób 11% grało w nie jednokrotnie, 5% – od 2 do 10 razy, z kolei 4% – powyżej 

10 razy.  

Wykres 13. Czy w ciągu ostatnich 12 miesięcy grałeś/aś w gry, w których 

wygraną/przegraną były pieniądze (np. zdrapki, lotto, gra na automatach, zakłady 

bukmacherskie itp.)? N=109 

 

Spośród osób, które grały w gry na pieniądze największy odsetek wskazał na kupowanie 

zdrapek (15 osób, tj. 71%). 24% uczniów wybrało maszyny do gier hazardowych (5 osób), 

19% zakłady bukmacherskie (4 osoby), a po 10% osób podało lotto oraz gry karciane  

(po 2 osoby). 24% respondentów wskazało odpowiedź „inne” wymieniając np. keydrop oraz 

aplikacje z doładowaniami (5 osób).  

Tabela 16. W jakie gry, w których wygraną/przegraną były pieniądze zdarzyło Ci się grać? 

N=21 

Odpowiedź % Liczba odp. 

zdrapki 71% 15 

maszyny do gier hazardowych (w tym online) 24% 5 

inne 24% 5 

zakłady bukmacherskie 19% 4 

lotto 10% 2 

gry karciane, np. poker (w tym online) 10% 2 

 *Pytanie wielokrotnego wyboru, odpowiedzi nie sumują się do 100%  
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Z D R O W I E  P S Y C H I C Z N E  

W kolejnej części badania przeprowadzonego wśród młodych mieszkańców gminy Kłoczew, 

zostali oni poproszeni o subiektywną ocenę swojego stanu zdrowia psychicznego. Pytanie 

skierowane do uczniów miało na celu identyfikację problemów zdrowia psychicznego  

i negatywnych stanów, jakich doświadczyli w okresie 12 miesięcy poprzedzających badanie, 

które utrzymywały się u nich przynajmniej przez 2 tygodnie. Jak wynika z udzielonych 

odpowiedzi, połowa respondentów w tym okresie doznała obniżonego nastroju (50%),  

z kolei 45% osób wskazało na niską samoocenę. Średnio co trzeci uczeń doświadczył 

zaburzeń snu i osłabienia koncentracji (po 32%). Powszechnym zjawiskiem wśród dzieci  

i młodzieży było również poczucie lęku (27%), 15% osób nachodziły w tym czasie myśli 

samobójcze, natomiast 8% uczniów przyznało się do podejmowania czynów 

autoagresywnych, jak samookaleczenia i ranienia się, itp. 

Wykres 14. Czy w czasie ostatnich 12 miesięcy utrzymywały się u Ciebie takie stany jak 

(przynajmniej przez 2 tygodnie): N=109 
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Z A B U R Z E N I A  O D Ż Y W I A N I A  

Ostatnia część badania przeprowadzonego wśród uczniów z gminy Kłoczew dotyczyła 

zaburzeń odżywiania, z którym zmaga się coraz więcej młodych osób. W pierwszym pytaniu 

uczniowie mieli ocenić swój poziom wiedzy na ten temat. Zebrane dane pozwalają 

stwierdzić, że deklaracje posiadanej wiedzy wśród uczniów, w temacie zaburzeń odżywiania 

są bardzo zróżnicowane. Część badanych ocenia swoją wiedzę na temat zaburzeń odżywiania 

jako bardzo dobrą (22%), dobrą (32%) lub średnią (25%). Najmniejsze odsetki osób wskazały 

na odpowiedź „moja wiedza jest mała” (9%), a także na to, że nie posiadają wiedzy w tym 

zakresie (12%). 

Wykres 15. Jak oceniasz swoją wiedzę na temat zaburzeń odżywiania? Zaznacz swoją 

odpowiedź na skali od 1 do 5, gdzie numery oznaczają kolejno: 1 – nie mam wiedzy, 2 – moja 

wiedza jest mała, 3 – średnia, 4 – duża, 5 – bardzo duża. N=109 

 

Ostatnie pytanie kwestionariusza odnosiło się do doświadczenia wśród uczniów problemu 

nadwagi lub otyłości oraz niedowagi/znacznego spadku wagi. Z udzielonych odpowiedzi 

wynika, że 17% uczniów w przeciągu ostatnich 12 miesięcy zauważyło u siebie nadwagę lub 

otyłość, z kolei 15% odpowiedziało, że w danym okresie doznało niedowagi lub spadku wagi. 

Należy zauważyć, że znaczny odsetek badanych wykazał trudności w określeniu 

jednoznacznej odpowiedzi na to pytanie. Średnio co czwarty uczeń miał z tym problem 

zarówno w przypadku niedowagi/spadku wagi (25%) oraz nadwagi/ otyłości (24%). 
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Wykres 16. Czy w okresie ostatnich 12 miesięcy doświadczyłeś/aś problemu nadwagi lub 

otyłości lub zaobserwowałeś/aś u siebie znaczny spadek wagi lub niedowagę? N=109 
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A N A L I Z A  W Y N I K Ó W  B A D A N I A  P R Z E P R O W A D Z O N E G O  
W Ś R Ó D  D O R O S Ł Y C H  M I E S Z K A Ń C Ó W  
 

W niniejszym rozdziale przedstawiony został problem uzależnienia od alkoholu, papierosów, 

e-papierosów i narkotyków wśród dorosłych mieszkańców gminy Kłoczew, a także skala 

zjawiska przemocy, korzystania z urządzeń elektronicznych, grania w gry na pieniądze oraz 

innych uzależnień natury behawioralnej. Badaniu poddano również kwestie związane  

z rynkiem pracy, ubóstwem i wykluczeniem społecznym oraz sytuacją osób starszych  

i z niepełnosprawnościami. 

S T R U K T U R A  B A D A N E J  P R Ó B Y  

W badaniu diagnozującym problemy społeczne na terenie gminy Kłoczew wzięło udział 176 

mieszkańców mających powyżej 18 lat. Poniżej przedstawiona została struktura badanej 

próby, ze względu na płeć. Można zauważyć, że więcej ankiet wypełniły kobiety – stanowiły 

one 84% ogółu, natomiast mężczyźni – 16%. 

Rysunek 4. Płeć: N=176 

 
 

Analiza struktury badanej grupy pokazuje, iż respondenci byli zróżnicowani pod względem 

wieku. Najliczniejszą grupę stanowili ankietowani mający 36-45 lat (40%), a następnie mający 

26-35 lat (32%). W badaniu wzięli udział również mieszkańcy w wieku 46-55 lat (15%),  

do 25 roku życia (7%), mający 56-65 lat (3%), z kolei 2% osób wskazało na wiek powyżej  

65 lat. 
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Wykres 17. Wiek: N=176 

 

Na poniższym wykresie zaprezentowane zostało wykształcenie respondentów. Ponad połowę 

próby badawczej stanowili mieszkańcy legitymujący się wykształceniem wyższym (55%),  

30% kwestionariuszy ankiet wypełnili respondenci z wykształceniem średnim lub 

pomaturalnym, natomiast 11% – zawodowym. Po 2% ankietowanych zakończyło edukację na 

poziomie podstawowym lub na etapie gimnazjum. 

Wykres 18. Wykształcenie: N=176 
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P R O B L E M  A L K O H O L O W Y  

Pierwsze pytanie dotyczące uzależnienia od alkoholu odnosiło się do częstotliwości jego 

spożywania. Możemy zauważyć, iż po 2% ankietowanych sięga po alkohol codziennie lub kilka 

razy w tygodniu, 9% – raz w tygodniu, 13% – kilka razy w miesiącu, a 10% – raz  

w miesiącu. 44% respondentów podało, że pije alkohol kilka razy w roku, natomiast 

abstynencję zadeklarowało 20% osób.  

Wykres 19. Jak często spożywa Pan/i alkohol? N=176 

 

Kolejne pytanie dotyczyło sytuacji, w której respondenci stracili kontrolę nad ilością 

spożywanego alkoholu. Odpowiedzi mieszkańców są następujące: większość z nich podała, 

że w ciągu ostatnich 12 miesięcy nie zdarzyło im się upić (107 osób, tj. 76%).  

16 respondentów wskazało, że doszło do tego 1 raz (11%), 15 badanych przyznało, że miało 

to miejsce 2-5 razy (11%), natomiast po 1 respondencie odpowiedziało, że miało taką 

sytuację 6-10 razy lub więcej niż 10 razy (po 1%). 

Tabela 17. Ile razy w ciągu ostatnich 12 miesięcy zdarzyło się Panu/i stracić kontrolę nad 

ilością spożywanego alkoholu (tzn. upić się)? N=140 

Odpowiedź % Liczba odp. 

1 raz 11% 16 

2-5 razy 11% 15 

6-10 razy 1% 1 

powyżej 10 razy 1% 1 

ani razu 76% 107 
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W dalszej kolejności respondenci zostali poproszeni o stwierdzenie, czy w przeciągu ostatnich 

30 dni przed badaniem doszło do sytuacji, kiedy wykonywali swoje obowiązki służbowe po 

nadmiernym spożyciu alkoholu poprzedniego dnia, tj. na tzw. „kacu”. Na podstawie ich 

deklaracji można stwierdzić, że 10 respondentów nie podejmuje żadnej aktywności 

zawodowej (7%), a 122 osoby nigdy nie podejmowały się pracy po nadmiernym spożyciu 

alkoholu (88%). Niemniej, do pracy na tzw. „kacu” przyznało się 7 ankietowanych (5%), wśród 

których 3 osobom zdarzyło się to raz (2%), 2 badanym – 2-5 razy (1%), a po 1 osobie –  

6-10 razy lub powyżej 10 razy (po 1%).  

Tabela 18. Jak często w przeciągu ostatnich 30 dni zdarzyło się Panu/i pracować po 

nadmiernym spożyciu alkoholu poprzedniego dnia (na tzw. „kacu”)? N=139 

Odpowiedź % Liczba odp. 

1 raz 2% 3 

2-5 razy 1% 2 

6-10 razy 1% 1 

powyżej 10 razy 1% 1 

nigdy 88% 122 

nie pracuję 7% 10 

Kolejną analizowaną kwestią było prowadzenie pojazdów pod wpływem alkoholu. Na to 

pytanie również większość respondentów odpowiedziała, że nigdy nie kierowała pojazdem  

w stanie nietrzeźwości (128 osób, tj. 91%). Wśród ankietowanych 1 badany wskazał, że 

zdarza mu się to często (1%), natomiast kolejnemu respondentowi sporadycznie (1%). Nie 

posiada prawa jazdy 10 ankietowanych (7%). 

Tabela 19. Czy w ciągu ostatnich 30 dni zdarzyło się Panu/i kierować pojazdem 

mechanicznym po spożyciu alkoholu? N=140 

Odpowiedź % Liczba odp. 

nigdy mi się to nie zdarzyło 91% 128 

raz mi się to zdarzyło 0% 0 

zdarza mi się to sporadycznie 1% 1 

zdarza mi się to często 1% 1 

nie posiadam prawa jazdy 7% 10 

W jednym z pytań poprosiliśmy ankietowanych o wyrażenie swojej opinii na temat wpływu 

spożywania alkoholu przez kobiety w ciąży, na rozwój dziecka. Zebrany materiał badawczy 

wykazał, że wśród nieznacznej części mieszkańców Gminy, występuje brak świadomości  

w tym zakresie (2%). Odpowiedź „nie wiem” zaznaczyło 2% badanych, natomiast większość 

respondentów przyznaje, że spożywanie alkoholu w ciąży ma wpływ na rozwój dziecka (96%). 
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Wykres 20. Czy według Pana/i picie alkoholu w ciąży ma negatywny wpływ na rozwój 

dziecka? N=176 

  

P R O B L E M  N I K O T Y N O W Y  

Drugi z badanych obszarów, miał na celu zweryfikowanie skali palenia papierosów przez 

dorosłych mieszkańców Gminy. Spośród wszystkich badanych osób papierosy pali 19%, przy 

czym po 1% ankietowanych sięga po nie raz w miesiącu, raz w tygodniu oraz kilka razy  

w tygodniu, 5% – kilka razy w roku, natomiast 11% podaje, że pali papierosy codziennie. 

Po elektroniczne papierosy sięga 8% respondentów, przy czym po 1% z nich robi to kilka razy 

w tygodniu, kilka razy w miesiącu i raz w miesiącu, 2% – codziennie, a 3% osób wskazało na 

palenie e-papierosów kilka razy w roku. 

Wykres 21. Jak często pali Pan/i papierosy i e-papierosy? N=176 
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P R O B L E M  N A R K O T Y K O W Y  

Następnym etapem badania było zidentyfikowanie skali zażywania narkotyków, dopalaczy 

lub innych środków psychoaktywnych przez dorosłych mieszkańców Gminy. Sięgnięcie po 

tego typu substancje zadeklarowało 1,8% badanych, z czego po 0,6% wskazało na to, że 

zażywa takie środki kilka razy w roku, codziennie lub zrobiło to raz w życiu. 

Wykres 22. Jak często zażywa Pan/i środki psychoaktywne (narkotyki, dopalacze, leki  

w celu odurzania)? N=176 

 
 

Respondentom zadano również pytanie o znajomość konkretnych miejsc na terenie swojej 

miejscowości, gdzie można pozyskać narkotyki lub dopalacze. 5% osób zadeklarowało, że zna 

takie miejsca, przy czym po 1% z nich wskazał na centrum miejscowości, sklep i jego 

otoczenie, szkołę i jej otoczenie. Ponadto, 2% badanych zna konkretną osobę, u której może 

zakupić powyższe substancje. 
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Wykres 23. Czy zna Pan/i miejsca w swojej miejscowości gdzie można kupić narkotyki lub 

dopalacze? N=176 

 
*Pytanie wielokrotnego wyboru, odpowiedzi nie sumują się do 100% 

 

P R O B L E M  P R Z E M O C Y  

Dalsza część raportu stanowi próbę oszacowania skali problemu przemocy. Kolejny wykres 

przedstawia odpowiedzi ankietowanych na pytanie o znajomość kogoś w swoim otoczeniu, 

kto doświadcza przemocy domowej. 1% respondentów odpowiedziało, że zna wiele takich 

osób (więcej niż 10), 10% ankietowanych – kilka osób (do 10), natomiast 9% badanych zna 

jedną osobę, która doznaje przemocy. 28% ankietowanych miało trudności z odpowiedzią na 

to pytanie, natomiast ponad połowa badanych zadeklarowała, że nie zna nikogo, kto doznaje 

przemocy w swoim domu (52%). 
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Wykres 24. Czy zna Pan/i kogoś w swoim otoczeniu, kto doświadcza przemocy w swoim 

domu? N=176 

 

Skala problemu przemocy na terenie Gminy została zweryfikowana również dzięki 

odpowiedziom respondentów na pytanie o to, czy zdarzyło im się doświadczyć tego 

problemu w ciągu ostatnich 12 miesięcy poprzedzających badanie. Z zebranych danych 

wynika, że w danym okresie, przemocy doznało 11% mieszkańców, wśród których  

6% doświadczyło jej jeden raz, 2% – 2-5 razy, 1% – 6-10 razy, natomiast 2% badanych 

wskazało, że w ostatnich 12 miesiącach doznało przemocy więcej niż 10 razy. 

Wykres 25. Jak często, w okresie 12 miesięcy zdarzyło się Panu/i doświadczyć przemocy? 

N=176 
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Mieszkańcy, którzy przyznali, że doznali przemocy, zostali następnie poproszeni  

o określenie jej rodzaju. Z deklaracji ankietowanych wynika, że 15 badanych doznało 

przemocy psychicznej (79%), 5 osób – mobbingu (26%), 3 ankietowanych doświadczyło 

przemocy fizycznej (16%), 2 badanych – przemocy ekonomicznej (11%). Dodatkowo,  

1 respondent wskazał odpowiedź „nie wiem” (5%). 

 Tabela 20. Jakiego rodzaju przemocy Pan/i doznał/a w ciągu ostatnich 12 miesięcy? N=19 

Odpowiedź % Liczba odp. 

przemoc psychiczna 79% 15 

mobbing 26% 5 

przemoc fizyczna 16% 3 

przemoc ekonomiczna 11% 2 

nie wiem 5% 1 

przemoc seksualna 0% 0 

zaniedbanie 0% 0 

 *Pytanie wielokrotnego wyboru, odpowiedzi nie sumują się do 100% 

Zapytaliśmy respondentów również o to, kto stosował wobec nich przemoc. Jak widać na 

poniższej tabeli 8 badanych doznało przemocy ze strony męża/żony (42%), 5 osób – ze strony 

współpracowników (26%), 4 badanych – rodziców (21%), po 3 osoby – innych członków 

rodziny lub pracodawcy (po 16%). 1 ankietowany wskazał na partnera/partnerkę (5%), 

natomiast wśród innych odpowiedzi wyróżniono teściową (1 osoba, tj. 5%). 

Tabela 21. Kto stosował wobec Pana/i przemoc? N=19 

Odpowiedź % Liczba odp. 

mąż/żona 42% 8 

współpracownicy 26% 5 

rodzice 21% 4 

inni członkowie rodziny 16% 3 

pracodawca 16% 3 

partner/partnerka 5% 1 

inne osoby 5% 1 

nieznajomy/a 0% 0 

 *Pytanie wielokrotnego wyboru, odpowiedzi nie sumują się do 100% 

Mieszkańcy zostali poproszeni również o odpowiedź na pytanie dotyczące stosowania 

przemocy przez nich samych. Do stosowania przemocy w ciągu ostatnich 12 miesięcy 

przyznało się 10% badanych mieszkańców, którzy podali, że zdarzyło im się to 1 raz (6%),  

2-5 razy (2%) oraz więcej niż 10 razy (2%). 
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Wykres 26. Czy w ciągu ostatnich 12 miesięcy doszło do sytuacji, gdzie zastosował/a Pan/i 

przemoc wobec drugiej osoby? N=176 

 

Następnie ankietowani, którzy zadeklarowali stosowanie przemocy zostali zapytani  

o to, w stosunku do kogo ją zastosowali. Jak widać w poniższej tabeli, respondenci przyznali, 

że wykazali się zachowaniem przemocowym wobec dziecka/dzieci (10 osób, tj. 67%), 

męża/żony (3 osoby, tj. 20%), rodziców, nieznajomych osób, innych członków rodziny oraz 

współpracowników (po 1 osobie, tj. 7%). 

Tabela 22. W stosunku do kogo zastosował/a Pan/i zachowanie przemocowe? N=15 

Odpowiedź % Liczba odp. 

dziecka/dzieci 67% 10 

męża/żony 20% 3 

rodziców 7% 1 

nieznajomego/ej 7% 1 

innych członków rodziny 7% 1 

współpracowników 7% 1 

innych osób 7% 1 

partnera/partnerki 0% 0 

*Pytanie wielokrotnego wyboru, odpowiedzi nie sumują się do 100% 

Kolejną analizowaną w Diagnozie kwestią była opinia respondentów na temat stosowania 

kar fizycznych w stosunku do dzieci. Co czwarty ankietowany miał trudność z odpowiedzią na 

to pytanie (23%), z kolei 8% badanych odniosło się do nich pozytywnie. Jednoznacznie 

negatywną ocenę stosowania kar fizycznych w stosunku do dzieci wyraziło 69% 

mieszkańców.  
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Wykres 27. Czy Pana/i zdaniem stosowanie kar fizycznych w stosunku do dzieci jest dobrą 

metodą wychowawczą? N=176 

 

Ostatnie pytanie z zakresu problemu przemocy ujęte w kwestionariuszu ankiety dotyczyło 

zjawiska cyberprzemocy i miało na celu oszacowanie skali jej występowania wśród dorosłych 

mieszkańców Gminy. Ankietowani zostali poproszeni o wskazanie, czy zdarzyło im się 

kiedykolwiek doświadczyć oraz stosować cyberprzemoc. Z deklaracji badanych wynika, że 

takiego problemu doświadczyło 6% badanych, z kolei kolejne 6% miało trudności  

z odpowiedzią na to pytanie. Do stosowania przemocy w Internecie nie przyznał się żaden 

ankietowany, a 5% badanych w tym kontekście zaznaczyło odpowiedź „trudno powiedzieć”. 

Wykres 28. Czy w przeciągu ostatnich 12 miesięcy doznał/a oraz stosował/a Pan/i 

cyberprzemoc (np. wyzywanie, podszywanie się, ośmieszanie/ poniżanie, grożenie/ 

straszenie, szantażowanie, wyłudzanie pieniędzy, rozsyłanie ośmieszających zdjęć/ 

filmów)? N=176 
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K O R Z Y S T A N I E  Z  U R Z Ą D Z E Ń  E L E K T R O N I C Z N Y C H  

Kolejny blok pytań miał na celu zweryfikować w jaki sposób oraz jak często mieszkańcy 

gminy Kłoczew korzystają z urządzeń elektronicznych. Zebrany materiał badawczy wykazał,  

iż najwięcej osób poświęca na to powyżej 1 godziny do 3 godzin (44%).  

33% respondentów spędza w ten sposób czas do 1 godziny dziennie, natomiast 14% 

badanych – powyżej 3 godzin do 5 godzin. Po 4% ankietowanych korzysta z urządzeń 

elektronicznych i Internetu powyżej 5 godzin do 7 godzin oraz powyżej 7 godzin dziennie.  

2% osób zadeklarowało, że nie korzysta z urządzeń elektronicznych i Internetu. 

Wykres 29. Ile godzin poświęca Pan/i na korzystanie z urządzeń elektronicznych  

(np. komputer, tablet, telefon komórkowy, konsola do gier) i Internetu w ciągu dnia,  

w którym ich Pan/i używa (nie wliczając w to godzin pracy)? N=176 

 

W dalszej kolejności mieszkańcy mieli odpowiedzieć na pytanie, czy zdarza  

się im korzystać z urządzeń elektronicznych i Internetu dłużej niż wstępnie zakładali. 

Twierdząco odpowiedziało 165 ankietowanych (96%), w tym 47 osobom zdarza się to rzadko 

(27%), 64 badanym – czasami (37%), 36 respondentom – często (21%), z kolei 18 osobom – 

bardzo często (10%). 

Tabela 23. Czy zdarza się Panu/i korzystać z urządzeń elektronicznych/Internetu dłużej  

niż wstępnie Pan/i zakładał/a? N=172 

Odpowiedź % Liczba odp. 

bardzo często 10% 18 

często 21% 36 

czasami 37% 64 

rzadko 27% 47 

nigdy 4% 7 
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H A Z A R D  

W celu określenia skali podejmowania zachowań hazardowych respondenci zostali 

poproszeni o udzielenie odpowiedzi na pytanie, czy w ciągu ostatnich 12 miesięcy 

poprzedzających badanie grali w gry na pieniądze. Zebrany materiał badawczy wykazał,  

że styczność z takimi grami miało 20% dorosłych mieszkańców, wśród których 9% badanych 

wskazało, że grało w nie 1 raz, 7% – od 2 do 10 razy, natomiast 4% osób – powyżej 10 razy. 

Wykres 30. Czy w ciągu ostatnich 12 miesięcy grał/a Pan/i w gry, w których wygraną lub 
przegraną były pieniądze (np. zdrapki, lotto, gra na automatach, zakłady bukmacherskie, 
itp.)? N=176 

 

Kolejne pytanie dotyczyło motywacji, które kierowały mieszkańcami korzystającymi  

z gier hazardowych, a mianowicie odnosiło się do tego, czy badani kiedykolwiek grali w tego 

typu gry z powodu trudności finansowych lub w celu poprawy swojej sytuacji ekonomicznej. 

Co trzeci ankietowany potwierdził zaistnienie takiej sytuacji w swoim życiu (11 osób, tj. 31%), 

ponad połowa badanych temu zaprzeczyła (19 osób, tj. 54%), a 5 respondentów miało 

problemy z odpowiedzią na to pytanie (14%). 

Tabela 24. Czy kiedykolwiek grał/a Pan/i w gry, w których wygraną lub przegraną były 
pieniądze, aby rozwiązać finansowe trudności lub poprawić swoją sytuację ekonomiczną? 
N=35 

Odpowiedź % Liczba odp. 

tak 31% 11 

nie 54% 19 

trudno powiedzieć 14% 5 
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W ostatnim pytaniu w obszarze hazardu respondenci grający w gry na pieniądze 

odpowiedzieli, czy kiedykolwiek przeznaczyli na gry na pieniądze większą kwotę pieniężną niż 

wstępnie zakładali. 4 badanych odpowiedziało twierdząco (11%), 3 osoby stwierdziły, że nie 

przewidują określonej kwoty na gry na pieniądze (9%), natomiast 28 respondentów temu 

zaprzeczyło (80%). 

Tabela 25. Czy zdarzyło się Panu/i kiedykolwiek przeznaczyć na gry, w których wygraną lub 

przegraną były pieniądze większą kwotę pieniężną niż wstępnie Pan/i zakładał/a? N=35 

Odpowiedź % Liczba odp. 

tak 11% 4 

nie 80% 28 

nie przewiduję określonej kwoty 9% 3 

I N N E  U Z A L E Ż N I E N I A  B E H A W I O R A L N E  

W dalszej części badania przeprowadzonego wśród dorosłych mieszkańców gminy Kłoczew, 

respondenci udzielili również istotnych informacji na temat ich decyzji zakupowych, 

wykonywania obowiązków zawodowych oraz zakresu aktywności fizycznej i zaburzeń 

odżywiania. Zakupoholizm, pracoholizm, a także nadmierna aktywność fizyczna są 

przykładami uzależnień behawioralnych, które w okresie ostatnich lat zwiększyły swoją skalę, 

w szczególności wśród rozwiniętych i sprawnie funkcjonujących społeczeństw, dlatego 

pytania ujęte w kwestionariuszu ankiety skierowanej do respondentów dotyczyły również 

występowania tego problemu wśród lokalnej społeczności.  

 

Jak wynika z analizy materiału badawczego, część ankietowanych przejawia zachowania 

świadczące o możliwości występowania wśród nich zaburzeń w zakresie zakupów, pracy oraz 

odżywiania. Doświadczenia respondentów w tych obszarach przedstawiają się następująco: 

 wśród badanych 39% ma wyrzuty sumienia po spożyciu bardziej kalorycznego posiłku 

niż wstępnie zakładali, z kolei 61% osób zaprzeczyło takim sytuacjom; 

 co trzeci ankietowany zajada stres i inne intensywne emocje (32%), natomiast nie 

tłumi ich w taki sposób 68% badanych; 

 19% ankietowanych przyznało, iż zdarza im się kupować przedmioty, na które nie 

posiadają odpowiednich środków finansowych, natomiast nie dokonuje zakupów 

ponad swoje możliwości finansowe 81% respondentów; 
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 co trzecia osoba biorąca udział w badaniu kupuje nowe rzeczy, gdy czuje się samotna 

lub aby poprawić swój nastrój (30%), z kolei nie zachowuje się w ten sposób 70% 

mieszkańców; 

 ponad połowa badanych myśli o pracy w trakcie swojego czasu wolnego w domu, na 

co wskazało 67% wszystkich ankietowanych, natomiast o obowiązkach zawodowych 

po pracy nie myśli 33% respondentów. 

Wykres 31. Proszę o ustosunkowanie się do poniższych stwierdzeń: N=176 
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R Y N E K  P R A C Y  

W kolejnym bloku tematycznym została poruszona kwestia zatrudnienia wśród mieszkańców 

gminy Kłoczew. W pytaniu badani mieli określić, z jakimi trudnościami mogą się borykać 

osoby bezrobotne, poszukujące zatrudnienia na terenie Gminy. Najwięcej mieszkańców 

uważa, że problem w tym zakresie stanowi niewystarczająca liczba miejsc pracy w Gminie 

(62%), brak ofert pracy dostosowanych do kompetencji i kwalifikacji zawodowych, a także 

brak kwalifikacji zawodowych (po 34%). Co czwarty ankietowany wskazał na nieadekwatne 

wynagrodzenie (25%) oraz niewystarczającą liczbą zorganizowanych kursów, staży, czy 

szkoleń podnoszących kwalifikacje zawodowe (24%). 11% respondentów wskazało na 

ograniczony dostęp do doradztwa zawodowego, z kolei 5% ankietowanych wskazało na inne 

trudności, takie jak: lenistwo, oczekiwanie na zasiłki, zbyt mała chęć do pracy, brak 

umiejętności i kwalifikacji, znajomości, które utrudniają podjęcie pracy oraz organizowanie 

kursów z konkretnymi wymogami, a nie kierowanymi do ogółu społeczeństwa. 

Wykres 32. Jakie trudności napotykają osoby bezrobotne szukające pracy na terenie 

Gminy? N=176 

 
*Pytanie wielokrotnego wyboru, odpowiedzi nie sumują się do 100% 
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U B Ó S T W O  I  W Y K L U C Z E N I E  S P O Ł E C Z N E  

Następne pytanie dotyczyło tego, czy nasi respondenci doświadczyli w ciągu ostatnich  

12 miesięcy przed badaniem trudności w zakresie zaspokojenia podstawowych potrzeb 

życiowych ze względu na niewystarczające zasoby finansowe. Odpowiedzi rozkładały się na 

zróżnicowanym poziomie − 53% osób odpowiedziało przecząco na to pytanie, 24% badanych 

udzieliło twierdzącej odpowiedzi, z kolei 23% respondentów nie potrafiło jednoznacznie 

stwierdzić. 

Wykres 33. Czy w ciągu ostatnich 12 miesięcy miał/a Pan/i trudności w zakresie 

zaspokojenia podstawowych potrzeb życiowych ze względu na niewystarczające zasoby 

finansowe? N=176 

 

W kolejnym pytaniu, mieszkańcy mieli wskazać, jakie ich zdaniem grupy osób są najbardziej 

narażone na wykluczenie społeczne na terenie Gminy. Na pierwszym miejscu znalazły się 

osoby starsze (36%), na drugim - dotknięte problemem uzależnień (35%), z kolei na trzecim – 

osoby z niepełnosprawnością (34%). Średnio co czwarty respondent wskazał na osoby 

uzyskujące niskie dochody (28%), a co piąty wyróżnił osoby bezrobotne (22%). Brak wiedzy  

w tym zakresie wykazało 19% ankietowanych, z kolei najmniejszy odsetek wskazał na osoby 

bezdomne (7%). 
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Wykres 34. Jakie grupy osób są Pana/i zdaniem najbardziej narażone na wykluczenie 

społeczne na terenie Gminy? N=176 

 
*Pytanie wielokrotnego wyboru, odpowiedzi nie sumują się do 100% 

S Y T U A C J A  O S Ó B  S T A R S Z Y C H   

I  Z  N I E P E Ł N O S P R A W N O Ś C I A M I  

Mieszkańcy zostali poproszeni o ocenę stopnia dostosowania infrastruktury technicznej 

Gminy do osób z niepełnosprawnościami. 38% respondentów uważa, że jest ona 

dostosowana w niewielkim stopniu, a 43% mieszkańców jest zdania, że jest przystosowana  

w stopniu średnim. 11% osób nie potrafiło odpowiedzieć na to pytanie, z kolei 9% twierdzi, 

że dużo miejsc w Gminie jest przystosowanych do osób z niepełnosprawnością.  

Wykres 35. W jakim stopniu infrastruktura techniczna w Pana/i Gminie  

(instytucje publiczne, szkoły, ulice, przychodnie itp.) dostosowana jest do osób  

z niepełnosprawnościami tak, aby umożliwić im samodzielne funkcjonowanie? N=176 
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Zdaniem większości badanych mieszkańców, najważniejszym problemem osób starszych  

i osób z niepełnosprawnościami na terenie Gminy są problemy zdrowotne – wskazało na nie 

53% respondentów oraz samotność (45%). Co trzeci ankietowany odwołał się do 

ograniczonego dostępu do placówek zapewniających całodobową opiekę (34%), z kolei co 

piąty wyróżnił bariery architektoniczne (22%), utrudniony dostęp do placówek medycznych 

(19%) oraz ubóstwo (18%). Na brak wsparcia ze strony rodziny wskazało 14% ankietowanych, 

natomiast na niewystarczającą ofertę spędzania czasu wolnego – 13% mieszkańców. Brak 

wiedzy w tym zakresie zadeklarowało 8% respondentów. 

Wykres 36. Jakie Pana/i zdaniem są najważniejsze problemy osób starszych  

i z niepełnosprawnościami w Gminie? N=176 

 
*Pytanie wielokrotnego wyboru, odpowiedzi nie sumują się do 100% 

W dalszej części badania spytano respondentów o jakie ich zdaniem działania należy 

poszerzyć ofertę usług opiekuńczych dla osób z niepełnosprawnościami i osób starszych. 

Najwięcej respondentów wskazało na zapewnienie transportu oraz pośredniczenie  

w kontakcie z lekarzem (po 41%), z kolei co trzeci ankietowany wskazał na pomoc  

w załatwianiu spraw urzędowych (36%). W dalszej kolejności badani wymieniali pomoc  

w postaci zakupu artykułów spożywczych (27%), w przygotowywaniu lub dostarczeniu 

0%

1%

8%

13%

14%

18%

19%

22%

34%

45%

53%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

INNE

ŻADNE Z POWYŻSZYCH

NIE WIEM

NIEWYSTARCZAJĄCA OFERTA SPĘDZANIA CZASU 
WOLNEGO

BRAK WSPARCIA ZE STRONY RODZINY

UBÓSTWO

UTRUDNIONY DOSTĘP DO PLACÓWEK MEDYCZNYCH

BARIERY ARCHITEKTONICZNE

OGRANICZONY DOSTĘP DO PLACÓWEK 
ZAPEWNIAJĄCYCH CAŁODOBOWĄ OPIEKĘ

SAMOTNOŚĆ

PROBLEMY ZDROWOTNE



DIAGNOZA PROBLEMÓW SPOŁECZNYCH NA TERENIE GMINY KŁOCZEW 

Strona | 45  

posiłków, w postaci sprzątania pomieszczeń (po 20%) oraz w utrzymaniu higieny osobistej 

(19%). Najmniejszy odsetek respondentów wskazał na integrowanie ze społecznością lokalną 

(12%), 7% osób trudno było odpowiedzieć na to pytanie, natomiast 5% mieszkańców nie 

widzi potrzeby poszerzania oferty usług dla osób starszych i z niepełnosprawnościami na 

terenie gminy Kłoczew.  

Wykres 37. O jaką formę wsparcia Pana/i zdaniem należy poszerzyć ofertę usług 

opiekuńczych dla osób starszych i z niepełnosprawnościami na terenie Gminy? N=176 

 
*Pytanie wielokrotnego wyboru, odpowiedzi nie sumują się do 100% 
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Z D R O W I E  P S Y C H I C Z N E  

W pytaniu dotyczącym zdrowia psychicznego badani mieszkańcy gminy Kłoczew mieli 

określić, czy w okresie ostatnich 12 miesięcy utrzymywały się u nich przynajmniej przez  

2 tygodnie wymienione stany. Z poniższego wykresu wynika, że: 

 51% doświadczyło obniżenia nastroju, 

 33% odczuwało lęk, 

 48% doświadczyło osłabienia koncentracji, 

 39% miało niską samoocenę, 

 51% doznało zaburzeń snu, 

 6% miało myśli samobójcze, 

 żaden ankietowany nie podejmował się czynów samobójczych. 

Wykres 38. Czy w czasie ostatnich 12 miesięcy utrzymywały się u Pana/i takie stany jak 

(przynajmniej przez 2 tygodnie): N=176 
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P R O B L E M Y  S P O Ł E C Z N E  

Respondenci zostali poproszeni również o wskazanie głównych problemów w sferze 

społecznej na obszarze gminy Kłoczew. Za najważniejsze problemy uznano: uzależnienia 

wśród osób dorosłych (43%), bezrobocie (34%), samotność/izolację osób starszych (22%) 

oraz bezradność w sprawach opiekuńczo-wychowawczych (20%). W dalszej kolejności 

ankietowani wskazywali na sięganie po substancje psychoaktywne przez dzieci i młodzież 

(15%), ubóstwo (13%) oraz zaburzenia zdrowia psychicznego i fizycznego (10%). Najmniej 

osób wskazało na niepełnosprawność (4%), przemoc w rodzinie (5%), natomiast 10% – 

odpowiedź „nie wiem”. Wśród innych odpowiedzi wskazywano na uzależnienie od świadczeń 

socjalnych, niezaradność oraz roszczeniowość (1%). 

Wykres 39. Jakie Pana/i zdaniem są największe problemy społeczne na terenie Gminy? 

N=176 

 
*Pytanie wielokrotnego wyboru, odpowiedzi nie sumują się do 100% 
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WYCHOWAWCZYCH

SAMOTNOŚĆ/IZOLACJA OSÓB STARSZYCH

BEZROBOCIE

UZALEŻNIENIA WŚRÓD OSÓB DOROSŁYCH
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Biorąc pod uwagę powyższe podsumowanie wyników badań można stwierdzić, że problem spożywania 

alkoholu jest wśród uczniów z gminy Kłoczew widoczny, ale nie w znacznym stopniu. Przy projektowaniu 

działań profilaktycznych należy wziąć pod uwagę niski wiek inicjacji alkoholowej wśród części 

ankietowanych. Warto mieć na uwadze również fakt, że średnio co czwarty uczeń uznaje alkohol za łatwo 

dostępny na terenie Gminy. 
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Problem sięgania po wyroby nikotynowe wśród uczniów z gminy Kłoczew przybiera niepokojące rozmiary 

szczególnie w przypadku palenia papierosów elektronicznych. Do sięgnięcia po nie kiedykolwiek przyznał 

się co czwarty respondent, a 12% paliło je w ciągu ostatniego miesiąca przed badaniem, co może 

wskazywać na ryzyko uzależnienia w tej grupie. Uczniowie z terenu Gminy potwierdzili również 

stosunkowo wysoką dostępność do tradycyjnych wyrobów nikotynowych, jak i elektronicznych. 

  

 

 

 

 

 

 

Analiza wyników badania przeprowadzonego pod kątem środków psychoaktywnych pozwala stwierdzić, 

że problem ten wśród młodzieży gminy Kłoczew występuje w niewielkim stopniu. Również nie 

odnotowano wysokiej dostępności tego rodzaju substancji na terenie Gminy, zdaniem ankietowanych. 
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Biorąc pod uwagę powyższe podsumowanie wyników badań można stwierdzić, że problem przemocy 

rówieśniczej występuje na wysokim poziomie i domaga się podjęcia działań profilaktycznych – ponad 

połowa uczniów zadeklarowała bowiem występowanie w swojej szkole tego zjawiska, z kolei znaczna 

część doświadczyła bezpośrednio przemocy ze strony kolegów ze szkoły. Niepokojący jest również fakt 

deklarowania przez stosunkowo znaczną cześć uczniów doświadczania i stosowania przemocy. 

Cyberprzemoc nie przybiera w Gminie wysokiej skali, jednakże warto podejmować działania 

profilaktyczne i edukacyjne w zakresie tego zjawiska, aby dzieci i młodzież potrafiły identyfikować 

sytuacje, w których stosowana jest cyberprzemoc. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Badania wykazały, że korzystanie z urządzeń elektronicznych przez dzieci i młodzież jest powszechne,  

a wśród części z nich zaobserwowano problem nadmiernego używania ich. Ponadto, co trzeci użytkownik 

przyznał, że zdarzało mu się ukrywać prawdziwą ilość czasu spędzanego przed ekranem, co jest jednym  

z kryteriów mogących świadczyć o problematycznym korzystaniu z tego rodzaju urządzeń. Co piąty uczeń 

podejmował się w ciągu ostatniego roku zachowań ryzykownych związanych z graniem w gry, w których 

wygraną lub przegraną stanowią pieniądze, jednakże większość badanych robiła to jednokrotnie. 
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Analogicznie do sytuacji w całym kraju, wśród dzieci i młodzieży z gminy Kłoczew dostrzegalne są 

niepokojące sygnały, mogące świadczyć o zaburzeniach w zakresie zdrowia psychicznego. Utrzymujące 

się przez min. 2 tygodnie obniżenie nastroju, niska samoocena, osłabienie koncentracji czy zaburzenia 

snu, mogą świadczyć o konieczności udzielenia profesjonalnej pomocy, a nie tylko o przejściowych 

epizodach. Szczególny nacisk należy położyć na ochronę zdrowia i życia najmłodszych mieszkańców 

Gminy, gdyż część z nich miała myśli samobójcze oraz podejmowała się czynów autoagresywnych.  
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Zaburzenia odżywiania to coraz częściej omawiany temat w obecnych czasach, wobec tego warto go 

włączyć w szkolny program profilaktyki, zwłaszcza, że co piąty uczeń deklaruje niewielki poziom wiedzy  

w tym zakresie bądź jego całkowity brak. Pomimo średnio połowy osób deklarujących wysoką 

świadomość na temat zaburzeń odżywiania, ich spektrum jest bardzo szerokie, wobec czego warto  

tę wiedzę uaktualnić, a także porozmawiać o ich konsekwencjach z dziećmi i młodzieżą.  

  



DIAGNOZA PROBLEMÓW SPOŁECZNYCH NA TERENIE GMINY KŁOCZEW 

Strona | 53  

D O R O Ś L I  M I E S Z K A Ń C Y  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Biorąc pod uwagę powyższe wyniki badań można stwierdzić, że problem szkodliwego lub ryzykownego 

spożywania alkoholu (codziennie lub kilka razy w tygodniu) wśród dorosłych mieszkańców gminy Kłoczew 

występuje w niewielkim natężeniu. Niepokojący, z kolei może być fakt, że co piąty badany zadeklarował 

upicie się w ciągu ostatniego roku, więcej niż 1 raz. Problem zatem może stanowić nie samo uzależnienie, 

ale sięganie po alkohol w sposób ryzykowny. Badanie nie wykazało występowania na terenie Gminy 

problemu kierowania pojazdami po spożyciu alkoholu ani wykonywania obowiązków zawodowych  

na tzw. „kacu”. Świadomość mieszkańców Gminy w zakresie negatywnego wpływu alkoholu 

spożywanego przez kobietę ciężarną na rozwój dziecka jest wysoka. Z opinii blisko połowy 

ankietowanych wynika, że uzależnienia wśród osób dorosłych stanowią największy problem na terenie 

Gminy. 
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Bazując na uzyskanych wynikach można stwierdzić, że problem palenia papierosów nie występuje  

w znacznym natężeniu wśród dorosłych mieszkańców gminy Kłoczew. Papierosy tradycyjne są bardziej 

popularne wśród badanych niż papierosy elektroniczne, ponieważ sięga po nie codziennie 11% badanych, 

więc o 9 pp. więcej niż w przypadku elektronicznych odpowiedników.  

 

 

 

 

 

Problem sięgania po substancje psychoaktywne, inne niż alkohol dotyczy niecałych 2% badanych, wobec 

czego jest on znikomy. Również niewielki odsetek ankietowanych mieszkańców deklaruje znajomość 

miejsc na terenie Gminy, gdzie można nabyć narkotyki/dopalacze, co świadczy o ich niskiej dostępności. 
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Analizując odpowiedzi dorosłych mieszkańców gminy Kłoczew w obszarze problemu przemocy, można 

stwierdzić, że problem ten bezpośrednio nie dotyka w znacznej mierze ankietowanych, jednakże na 

znajomość kogoś w swoim otoczeniu, kto doświadcza przemocy domowej wskazał co piąty ankietowany. 

Szczególnie niekorzystnym wynikiem badania okazuje się z kolei wiedza i opinia ankietowanych na 

kwestie związane ze stosowaniem przemocy wobec dzieci, jako metody wychowawczej. Co trzeci 

respondent akceptuje je lub nie ma zdania w tym zakresie. Problem cyberprzemocy nie przyjmuje wśród 

ankietowanych wysokich rozmiarów.  

 

 

 

 

 

 



DIAGNOZA PROBLEMÓW SPOŁECZNYCH NA TERENIE GMINY KŁOCZEW 

Strona | 56  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Co piąty dorosły badany mieszkaniec korzysta z urządzeń elektronicznych powyżej 3 godzin dziennie. 

Niepokojący jest jednak fakt, że niemal wszyscy użytkownicy zadeklarowali, że zdarza im się poświęcać na 

to więcej czasu niż wstępnie zakładali. Odnośnie podejmowania się gier hazardowych, odsetek osób 

deklarujących takie aktywności jest niewielki. 
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W zakresie problemów natury behawioralnej, u co trzeciego mieszkańca dostrzec można sygnały, mogące 

świadczyć o zaburzeniach odżywiania, gdyż taki odsetek wskazał na doświadczanie wyrzutów sumienia  

po spożyciu zbyt kalorycznego posiłku oraz zajadanie stresu i intensywnych emocji. Niezdrowe podejście 

do wykonywania obowiązków zawodowych dotyczyć może ponad połowy ankietowanych. 

Zdecydowanie mniejszy odsetek wykazuje działania, które mogą prowadzić do zakupoholizmu.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Z uzyskanych danych wynika, że co trzeci mieszkaniec uważa bezrobocie za największy problem, z jakim 

boryka się społeczność lokalna gminy Kłoczew. Wśród najważniejszych problemów jakie dotykają osoby 

bezrobotne na terenie Gminy, ponad połowa wskazała niewystarczającą liczbę miejsc pracy, z kolei co 

trzeci – brak kwalifikacji zawodowych oraz ofert pracy dostosowanych do kompetencji i kwalifikacji 

zawodowych. Problem zatem stanowi przede wszystkim sam lokalny rynek pracy, ale również częściowo 

niskie kompetencje zawodowe części mieszkańców. 
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Średnio co czwarty ankietowany miał w przeciągu ostatniego roku trudności z zaspokojeniem 

podstawowych potrzeb życiowych, co mogło mieć bezpośredni związek z pandemią koronawirusa,  

ale także aktualną sytuacją społeczno-gospodarczą kraju. Ubóstwo nie jest jednym z ważniejszych 

problemów występujących w Gminie, ponieważ wskazało na nie tylko 13% badanych. Do grup, które 

zdaniem respondentów są najbardziej narażone na wykluczenie społeczne należą osoby starsze,  

z niepełnosprawnością oraz uwikłane w problem uzależnienia i właśnie do nich w szczególności należy 

kierować działania aktywizujące i integrujące ze społecznością lokalną. 
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Obraz jaki wyłania się z badania to niewystarczający stopień dostosowania infrastruktury technicznej  

do potrzeb osób z niepełnosprawnościami i o ograniczonej mobilności na terenie Gminy, co potwierdziło  

38% respondentów. Z materiału badawczego wynika, że do głównych potrzeb seniorów i osób  

z niepełnosprawnościami mieszkańcy Gminy zaliczyli usługi transportowe, pośredniczenie w kontakcie  

z lekarzem, pomoc w załatwianiu spraw urzędowych oraz pomoc przy sprzątaniu i przygotowywaniu/ 

dostarczaniu posiłków. Można zauważyć, że w opinii respondentów na terenie Gminy należy wdrażać 

oraz rozwijać usługi społeczne dla osób starszych i z niepełnosprawnościami w różnym zakresie. Jako 

najważniejsze problemy tych grup wymieniono samotność oraz problemy zdrowotne. 



DIAGNOZA PROBLEMÓW SPOŁECZNYCH NA TERENIE GMINY KŁOCZEW 

Strona | 60  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Bazując na uzyskanych wynikach badań można dostrzec niepokojące wskaźniki dotyczące samopoczucia 

mieszkańców Gminy w czasie ostatniego roku. Połowa mieszkańców przyznała, że w tym okresie 

doświadczała obniżenia nastroju, osłabienia koncentracji oraz zaburzeń snu przez co najmniej  

2 tygodnie. Średnio co trzeci respondent wskazał, że miał poczucie niskiej samooceny w omawianym 

okresie (39%). Kryteria diagnostyczne wymienione wyżej, utrzymujące się codziennie, przez większość 

dnia (przez okres minimum 2 tygodni) mogą świadczyć o pojawieniu się problemów w zakresie zdrowia 

psychicznego.  
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R E K O M E N D A C J E   
 

• Kluczowymi, zalecanymi działaniami jest realizowanie profilaktyki na poziomie 

uniwersalnym wśród dzieci i młodzieży poprzez prowadzenie rekomendowanych 

przez Krajowe Centrum Przeciwdziałania Uzależnieniom (KCPU) programów 

profilaktycznych. Wszelkie informacje na temat programów można uzyskać  

na stronie: https://programyrekomendowane.pl. 

• Prowadzenie innych działań profilaktycznych nieobjętych rekomendacjami, 

należy mieć na uwadze, że powinny być one zgodne ze standardami jakości  

w profilaktyce, z którymi również można zapoznać się na stronach kbpn.gov.pl 

lub programyrekomendowane.pl. 

• Realizowanie działania o możliwie najszerszym spektrum, które dotrą  

do wszystkich dzieci i starszej młodzieży, w celu obniżenia liczby uczniów 

inicjujących picie alkoholu we wczesnych latach. Skuteczne mogą okazać się 

tematyczne godziny wychowawcze, w postaci warsztatów edukacyjnych, 

z wykorzystaniem źródeł multimedialnych, spotkań z ekspertami np. osobami 

pracującymi z osobami uzależnionymi lub zajęć wspierających uczniów  

w rozwijaniu konstruktywnych form radzenia sobie w trudnych sytuacjach.  

• W przypadku osób dorosłych rekomenduje się w szczególności przeprowadzenie 

kampanii informacyjnej dotyczącej negatywnych skutków zdrowotnych, 

społecznych i prawnych wynikających z nadużywania alkoholu, a także 

mechanizmów uzależnienia. W tym celu skuteczne mogą okazać się 

rozpowszechniane wśród mieszkańców ulotki, broszury lub rozmieszczone  

na terenie Gminy plakaty. Aby dotrzeć do jak najszerszego grona odbiorców, 

warto wykorzystać nowe media oraz tablice informacyjne w miejscach 

publicznych. Kampania powinna uwzględniać również informacje dla 

mieszkańców, na temat możliwych form pomocy w przypadku uzależnienia  

od alkoholu (także jeśli chodzi o kogoś znajomego lub członka rodziny). 

• Wymierne efekty zostaną osiągnięte również poprzez kontynuowanie  

i zacieśnianie współpracy z Policją, na przykład w celu rozpowszechniania przez 

nich ulotek, broszur i materiałów edukacyjnych podczas kontroli drogowych  

na temat wpływu alkoholu na zdolność kierowania pojazdami.  
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• Należy podjąć działania w kierunku ograniczenia dostępności napojów 

alkoholowych na terenie Gminy, zwłaszcza w przypadku dzieci i młodzieży 

(redukowanie liczby punktów sprzedaży napojów alkoholowych i maksymalnej 

liczby zezwoleń na sprzedaż napojów alkoholowych, regularne kontrole punktów 

przez członków GKRPA). 

• Działaniem jakie należy koniecznie podjąć w stosunku do osób pracujących  

w punktach podania alkoholu jest zapoznanie ich z procedurą skutecznej 

odmowy, wzmacnianie umiejętności asertywności oraz ukazanie sposobów 

wspomagających współpracę sprzedawcy z Policją oraz GKRPA w przypadku 

zaobserwowania sytuacji kryzysowych lub zagrażających ogólnemu 

bezpieczeństwu.  

• Zaleca się przeprowadzenie szkoleń wśród sprzedawców napojów alkoholowych, 

dotyczących konsekwencji prawnych, moralnych i społecznych wynikających  

z nieodpowiedzialnej sprzedaży alkoholu, przy szczególnym uwzględnieniu treści 

ustawy z dnia 26 października 1982 r. o wychowaniu w trzeźwości  

i przeciwdziałaniu alkoholizmowi.  

• Względem osób uwikłanych w problem uzależnienia zaleca się rozwój i stałe 

zwiększanie dostępności do poradnictwa, terapii i rehabilitacji społeczno-

zawodowej osób zmagających się z problemem uzależnienia od alkoholu, osób 

współuzależnionych oraz osób z syndromem dorosłych dzieci alkoholików (DDA). 

• Skutecznym działaniem będzie wprowadzanie do podstawowej opieki 

zdrowotnej programów wczesnego rozpoznawania i krótkiej interwencji (WRKI) 

wobec osób pijących alkohol ryzykownie i szkodliwie. Ważnym aspektem jest 

przy tym finansowanie szkoleń dla personelu medycznego (lekarzy, pielęgniarek) 

w zakresie WRKI oraz zaopatrzenie personelu POZ w materiały do wykonywania 

badań przesiewowych. 

• Kontynuowanie działalności Punktu Konsultacyjno-Informacyjnego dla osób  

i rodzin borykających się z problemem uzależnienia oraz zainicjowanie powstania 

samopomocowej grupy wsparcia zrzeszającej osoby uzależnione  

i współuzależnione.  
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• Znaczny odsetek badanych deklaruje upijanie się pomimo niskiej częstotliwości 

sięgania po alkohol. Rekomenduje się zatem prowadzenie lokalnych kampanii  

na temat negatywnych skutków spożywania alkoholu bez wyraźnej przyczyny.  

O tym, czy pijemy w sposób ryzykowny decyduje ilość wypijanego alkoholu oraz 

częstotliwość sięgania po niego, dlatego niebezpieczne jest spożywanie napojów 

alkoholowych pod różnymi pretekstami. 

 

• Podejmowanie działań profilaktycznych wykorzystując przy tym strategię 

informacyjną mającą na celu edukację mieszkańców z zakresu szkodliwości 

nikotyny na zdrowie palacza i osób w jego najbliższym otoczeniu. 

• Wdrażanie do placówek ochrony zdrowia Programów Profilaktyki Chorób 

Odtytoniowych, skierowanych do osób mających więcej niż 18 lat i palących 

papierosy lub inne wyroby tytoniowe, będących w średnim wieku (między  

40 a 65 lat). 

• Zachęcanie placówek oświatowych do wprowadzania szkolnych programów 

zapobiegania palenia tytoniu i wzmocnienie egzekwowania zakazu palenia 

tytoniu, a w szczególności papierosów elektronicznych na terenie szkoły oraz  

w jej pobliżu.  

• Prowadzenie działań oddolnych – skierowanych na osoby dorosłe, przede 

wszystkim rodziców, którzy palą papierosy. Sięganie po papierosy w środowisku 

rodzinnym ucznia stanowić może pewnego rodzaju zachętę, dawać złudne 

poczucie przyzwolenia oraz niskiej szkodliwości nikotyny. Warto podejmować 

rozmowy w tym zakresie na godzinach wychowawczych w szkołach, zachęcając 

rodziców do zaprzestania palenia bądź sięgania po papierosy poza domem, nie  

w obecności dziecka. 

• Konieczne jest ograniczanie dostępności papierosów dla dzieci i młodzieży 

poprzez szkolenia dla sprzedawców wyrobów nikotynowych z zakresu 

przestrzegania zakazu sprzedaży papierosów osobom nieletnim oraz 

konsekwencji moralnych i prawnych za tym idących. 
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• Ponieważ badanie nie wykazało znaczącego problemu w zakresie sięgania  

po substancje psychoaktywne, inne niż alkohol przez mieszkańców Gminy, 

kluczową rekomendacją jest realizacja działań profilaktycznych na poziomie 

uniwersalnym dotyczących konsekwencji zdrowotnych, społecznych i prawnych 

zażywania narkotyków i dopalaczy. Działania te powinny mieć możliwie 

najszerszy zasięg, który będzie możliwy do zrealizowania za pomocą kampanii 

informacyjno-edukacyjnej przy użyciu ulotek, plakatów i artykułów 

umieszczanych w lokalnej prasie, mediach oraz miejscach publicznych. 

• Organizowanie szkoleń nauczycieli na realizatorów programów profilaktycznych 

jest podstawą działalności profilaktycznej szkoły. Wówczas w większym stopniu 

przyczyniają się oni do rozwijania pozytywnych zachowań niż prowadzący spoza 

szkoły. Placówki, w których część kadry pedagogicznej przeszła szkolenia dla 

realizatorów, łatwiej radzą sobie w pracy wychowawczej i profilaktycznej, mają 

też mniej trudności przy konstruowaniu programu wychowawczego. 

Rekomenduje się zatem organizowanie wskazanych szkoleń dla kadry 

pedagogicznej, a także kontynuowanie i rozwijanie już wdrożonych programów 

rekomendowanych. 

• Niedopuszczanie do zaniechania przez Policję zatrzymań osób podejrzanych                   

o posiadanie nielegalnych substancji. Działania funkcjonariuszy w tym obszarze 

powinny stać się jednym z priorytetów. Badania ogólnopolskie pokazują, że rynek 

narkotykowy uległ zmianie w czasie pandemii, pojawiło się dużo nowych 

substancji, są łatwiej dostępnie i niejednokrotnie dużo tańsze.  

 

• Prowadzenie akcji informacyjnych mających na celu podniesienie świadomości 

społeczności lokalnej w zakresie przemocy domowej, a także motywowanie  

do przełamywania tzw. „zmowy milczenia” w środowisku rodzinnym i sąsiedzkim. 

• Zaleca się stałe upowszechnienie informacji o miejscach w lokalnej społeczności, 

w których świadczona jest pomoc medyczna, psychologiczna, prawna oraz 

socjalna osobom dotkniętym przemocą, za pomocą ulotek, plakatów, broszur  

i stron internetowych.  

• Niebagatelny wpływ na ograniczenie skali przemocy będzie mieć również 

podnoszenie kompetencji służb i przedstawicieli instytucji realizujących działania 
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zapobiegawcze tego typu problemom. Zaleca się również organizowanie  

i finansowanie szkoleń dotyczących obowiązujących procedur i zasad 

podejmowania interwencji w przypadku przemocy domowej. 

• Zaleca się w szczególności przeprowadzenie zajęć, mających na celu poszerzenie 

wiedzy z zakresu problematyki przemocy. Zakres kierowanej do uczniów 

informacji, oprócz konsekwencji stosowania przemocy, powinien zawierać 

również treści na temat szerokiego spektrum rodzajów przemocy oraz różnych 

grup społecznych jej doświadczających. Zaleca się prowadzenie działań 

uwrażliwiających, które będą w atrakcyjny i aktywny sposób przekazywały 

informacje.  

• Niezbędne jest przeprowadzenie z uczniami warsztatów, podczas których 

poszerzą oni wiedzę na temat zjawiska cyberprzemocy i rozległych negatywnych 

konsekwencji jej stosowania. Zaleca się także, uświadomienie uczniom, gdzie 

mogą uzyskać pomoc w przypadku bycia osobą doznającą cyberprzemocy  

lub jej świadkiem. 

• Skuteczne będzie również przekazanie uczniom ulotek bądź plakatów 

dotyczących cyberprzemocy w tym hejtu, aby uświadomić im, że może on nieść 

za sobą negatywne konsekwencje zarówno dla osoby stosującej przemoc, jak  

i jej doznającej. 

• Konieczne jest włączenie w profilaktykę przemocy rówieśniczej rodziców/ 

opiekunów poprzez informowanie o podejściu szkoły do przemocy, rozwiązań 

i procedur w tym zakresie oraz wskazywanie działań, które należy podjąć, gdy 

dziecko doświadcza tego problemu. 

• Zaleca się wprowadzenie na terenie szkoły, jasnych zasad zachowania 

i konsekwencji ich nieprzestrzegania. Skuteczne zapobieganie działaniom 

przemocowym jest możliwe tylko wtedy, gdy w szkole funkcjonuje czytelny 

system norm współżycia społecznego i jasny system konsekwencji w przypadku 

złamania zasad. Ważne, aby zasady te odnosiły się do traktowania innych  

w społeczności szkolnej i powstały w wyniku pracy zespołowej uczniów, przy 

współudziale nauczycieli. Zasady te muszą być konsekwentnie egzekwowane. 
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• Rekomenduje się przeprowadzenie warsztatów poruszających problematykę 

użytkowania oraz wykorzystywania współczesnych mediów. Warsztat powinien 

uczyć dzieci jak bezpiecznie poruszać się po świecie cyberprzestrzeni. Podczas 

tych zajęć uczniowie zdobywają takie umiejętności jak zdolność bezpiecznego 

poruszania się w świecie massmediów, kontroli czasu spędzanego w Internecie, 

przed telewizorem czy grami komputerowymi, zdolność krytycznej oceny 

prezentowanych przez media wartości i postaw oraz reagowania w sytuacji 

zagrożenia.  

• Projektując sieć odziaływań pod kątem uzależniania od Internetu należy skupić 

się również na pozytywnych stronach korzystania z Internetu (możliwość 

rozwoju, nauki języków, zdobywanie informacji) oraz uświadamianiu dzieciom  

i młodzieży negatywnych skutków nadmiernego przebywania w sieci. Warto 

również skupić się na wyidealizowanych wzorcach przekazywanych przez portale 

społecznościowe oraz na tym, jak nie dać się przez te wzorce manipulować i im 

podporządkowywać. 

• Względem dorosłych mieszkańcow, skuteczne przeciwdziałanie wzrostowi skali 

uzależnienia od hazardu w lokalnej społeczności, wymaga wprowadzenia działań 

profilaktycznych na poziomie uniwersalnym.  

• Nie należy zapominać o stałym monitorowaniu nasilenia zjawiska  

z uwzględnieniem powtórzenia badań pod kątem występowania problemu 

hazardowego w przyszłości. 

• Rekomenduje się przeprowadzenie kampanii informacyjno-edukacyjnej 

dotyczącej uzależnienia od urządzeń elektronicznych, mającej na celu 

poszerzenie ich świadomość na temat nadmiernego korzystania z nowych 

mediów i zagrożeń za tym idących. 

• Pomocne będzie przeprowadzenie warsztatów wśród mieszkańców na temat 

mediów społecznościowych (ochrona informacji o sobie i swoim wizerunku  

w sieci), cyberprzemocy i jej rodzajów (sposoby radzenia sobie z tym problemem) 

oraz handlu w sieci (oszustwa finansowe). 

• Rozpowszechniony może zostać również numer Telefonu Zaufania –  

801 889 880. Konsultacje telefoniczne prowadzą doświadczeni specjaliści 
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Instytutu Psychologii Zdrowia Polskiego Towarzystwa Psychologicznego, 

przeszkoleni w zakresie problematyki uzależnień behawioralnych. 

 

• Osoby z niepełnosprawnościami narażone są na większe ryzyko wykluczenia. 

Powinno się im zapewnić równy dostęp do opieki zdrowotnej, rehabilitacji, 

edukacji, zatrudnienia i integracji społecznej poprzez zapewnienie dostępu  

do środków transportu, obiektów budowlanych, informacji i komunikacji oraz 

udziału w życiu publicznym i kulturalnym.  

• Niebagatelny wpływ miałoby świadczenie nieodpłatnych usług rehabilitacyjnych 

dla mieszkańców zmagających się z niepełnosprawnością oraz użyczanie sprzętu 

rehabilitacyjnego w ramach współpracy z sąsiednimi gminami lub na podstawie 

wpółpracy z sektorem pozarządowym.  

• Watro kontynuować rozwój środowiskowej opieki w miejsce instytucjonalnej, 

która do tej pory organizowana była w ramach projektu „Wprowadzenie usług 

środowiskowych oraz teleopieki dla osób zależnych na terenie Gminy Kłoczew”. 

• W projektowaniu wsparcia dla seniorów oraz osób z niepełnosprawnościami na 

poziomie lokalnym niezbędne jest uwzględnienie zasobów danej społeczności. 

Należy stawiać na integrację społeczną osób z niepełnosprawnościami poprzez 

tworzenie m.in. grup wsparcia oraz organizowanie i promowanie wolontariatu 

międzypokoleniowego. 

• Zaleca się również kontakt i wykorzystanie możliwości oferowanych przez PFRON 

(Państwowy Fundusz Osób Niepełnosprawnych) oraz rozmieszczenie wiadomości 

na temat działalności funduszu w łatwo dostępnych miejscach Gminy. Konieczne 

jest regularne ubieganie się o środki publiczne w celu zwiększenia dostępności 

budynków użyteczności publicznej, przestrzeni publicznej i transportu. 

• Ogromny wpływ na poprawę osób starszych w Gminie będzie mieć rozwijanie 

infrastruktury zdrowotnej, oferującej seniorom szybsze terminy wizyt oraz 

krótsze kolejki. 

• Inicjowanie utworzenia na terenie Gminy placówki wspierającej osoby  

z niepełnosprawnościami, np. Warsztaty Terapii Zajęciowej oraz wspieranie  

i popularyzowanie działalności podmiotów ekonomii społecznej. 
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• Zaleca się tworzenie miejsc aktywności dostosowanej do osób starszych,  

np. siłownie na wolnym powietrzu, kluby seniora, świetlice integracyjne, 

Uniwersytet Trzeciego Wieku itp. Seniorzy i osoby z niepełnosprawnościami jako 

grupy zagrożone wykluczeniem społecznym, powinny być włączane do życia 

społeczności lokalnej, również na podstawie współpracy międzysektorowej. 

• Pomocne będzie także uwrażliwianie społeczności lokalnej na problemy  

i potrzeby tych grup, poprzez organizowanie kampanii społecznych/ warsztatów 

dla dzieci i młodzieży oraz dorosłych mieszkańców. 

• Niebagatelny wpływ miałoby również przeszkolenie pracowników instytucji 

publicznych oraz zachęcanie do tego pracowników instytucji prywatnych  

(np. sklepów) w zakresie obsługi osób o ograniczonej mobilności. Szkolenie 

powinno uwzględniać możliwe formy udzielania pomocy osobom zmagającym się 

z różnymi niepełnosprawnościami, w tym słabo widzącym, niewidomym, 

poruszających się za pomocą sprzętu wspomagającego lub z zaburzeniem słuchu 

oraz chorobami natury psychicznej.  

• Zwiększenie oferty doraźnego wsparcia usługowego na rzecz osób starszych  

i z niepełnosprawnościami w zakresie usług porządkowych. W tego rodzaju 

działaniach warto zaangażować uczniów z lokalnych szkół, ale również 

zorganizować akcje na zasadzie wolontariatu.  

• Poszerzenie oferty transportu/dowozu osób z niepełnosprawnościami, w tym: 

zakup autobusów niskopodłogowych, prowadzenie asysty w dotarciu do miejsca 

docelowego oraz zwiększenie ilości podjazdów dla wózków inwalidzkich  

w przestrzeniach publicznych. 

• Konieczne jest odpowiednie do potrzeb zapewnienie wsparcia rodzinom osób  

z niepełnosprawnościami poprzez organizowanie opieki wytchnieniowej, a także 

udzielanie im poradnictwa psychologicznego i terapeutycznego oraz zapewnienie 

usług asystentów osobistych osób niepełnosprawnych na terenie Gminy.  
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• Zacieśnianie współpracy z PUP w zakresie prowadzenia nieodpłatnych szkoleń 

oraz kursów zawodowych podnoszących kwalifikacje oraz kompetencje 

zawodowe osób pozostających bez zatrudnienia we wszystkich kategoriach 

wiekowych. Ponadto, konieczne jest informowanie mieszkańców o nowych 

ofertach pracy, różnych formach aktywizacji zawodowej np. stażach, praktykach 

zawodowych organizowanych przez Powiatowy Urząd Pracy oraz w ramach 

systemu międzynarodowego pośrednictwa pracy EURES.  

• Dobrą praktyką będzie także informowanie na temat realizowanych przez Gminę 

działaniach mających na celu aktywizację zawodową i wyrównywanie szans  

na rynku pracy, w tym osób z niepełnosprawnościami. Powinny być 

rozpowszechniane wśród mieszkańców za pomocą broszur, ulotek i plakatów  

w miejscach publicznych i Internecie. 

• Tworzenie i promowanie narzędzi zapewniających łatwiejsze wejście młodym 

osobom na rynek pracy, a także organizowanie poradnictwa edukacyjno-

zawodowego dla dzieci i młodzieży z terenu Gminy. 

• Promowanie wolontariatu jako elementu motywującego do włączenia się  

w aktywność społeczną osób bezrobotnych poniżej 30 roku życia. 

• Promowanie wśród lokalnych przedsiębiorców elastycznych form pracy 

(hybrydowa, zdalna, część etatu), umożliwiającej podjęcie pracy przez młodych 

rodziców, a także osoby o ograniczonej mobilności.  

 

• Zaleca się podjęcie działań mających na celu szeroko rozumianą integrację 

społeczną. Pomocne może okazać się przeprowadzenie warsztatów dla 

mieszkańców rozwijających zdolność empatii i rozumienia inności. W tym celu 

rekomenduje się skorzystanie z pomocy lokalnych psychologów  

i psychoterapeutów. Bardzo ważne jest, aby działania profilaktyczne w tym 

zakresie kierowane były zarówno do osób dorosłych, jak i do najmłodszych 

mieszkańców Gminy. Do współpracy w zakresie warsztatów i kampanii 

społecznych zachęcić można jednostki kulturalne, oświatowe oraz z zakresu 

sportu i rekreacji. 
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• Istotnym działaniem jest upowszechnienie wolontariatu – sąsiedzkiego i wśród 

dzieci, przygotowywanie wolontariuszy i zapewnianie im możliwości pracy  

w zakresie świadczenia pomocy osobom starszym, bezdomnym i zagrożonym 

ubóstwem. 

• Pomoc osobom wykluczonym społecznie można realizować również poprzez 

wspieranie grup i inicjatyw społecznych oraz mobilizowanie ludzi do pomocy 

społecznej i sąsiedzkiej, z wykorzystaniem form wsparcia środowiskowego. 

• Konieczne jest eliminowanie nierówności w kształceniu, promowanie równego 

dostępu dla wszystkich, ze szczególnym uwzględnieniem potrzeb osób  

w ubóstwie, poprzez kontynuowanie udzielania stypendiów i zasiłków szkolnych 

oraz pomocy rzeczowej.  

• Zaleca się również umożliwienie mieszkańcom przekazywania przedmiotów/ 

żywności osobom w potrzebie poprzez utworzenie punktu, gdzie możliwe będzie 

pozostawienie nadmiaru żywności, tzw. jadłodzielni oraz cykliczne organizowanie 

zbiórek innych przedmiotów, które docelowo posłużą osobom dotkniętym 

problemem ubóstwa. 

• Prowadzenie i rozwój aktywizacji społeczno-zawodowej osób zagrożonych 

wykluczeniem społecznym oraz poradnictwa psychologiczno-terapeutycznego 

jako jej integralnego elementu.  

 

• Należy zapewnić uczniom swobodny dostęp do pomocy psychologicznej w każdej 

placówce szkolnej znajdującej się na terenie Gminy. Spotkania z psychologiem 

oraz pedagogiem szkolnym powinny odbywać się stacjonarnie lub w formie 

zdalnej. Niezwykle ważne będzie również poszerzenie oferty specjalistycznego 

wsparcia w Gminie w zakresie dostępu do konsultacji psychiatrycznych, w tym 

dla dzieci i młodzieży. 

• Skuteczne będzie również cykliczne organizowanie pogadanek i spotkań 

psychologa z uczniami, na których będą mieli oni możliwość poznać zagrożenia 

natury psychicznej, ale i dowiedzieć się, gdzie mogą szukać pomocy w przypadku 

ich wystąpienia. 
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• Prowadzenie regularnych działań w zakresie upowszechniania w lokalnej 

społeczności informacji o miejscach, w których świadczona jest pomoc 

medyczna, psychologiczna, prawna, socjalna oraz zawodowa osobom 

doznającym problemów natury psychicznej, za pomocą ulotek, plakatów, broszur 

i stron internetowych. 

• Konieczne jest także zwiększenie liczby specjalistów w zakresie zdrowia 

psychicznego dzieci i młodzieży oraz zwiększenie wymiaru godzin pracy 

specjalistów w punktach konsultacyjnych w celu udzielania kompleksowej 

pomocy wszystkim osobom zmagającym się z trudnością i kryzysem życiowym.  

 

 

 

 

 

 

  



DIAGNOZA PROBLEMÓW SPOŁECZNYCH NA TERENIE GMINY KŁOCZEW 

Strona | 72  

B I B L I O G R A F I A  
 

1. Frysztacki K., Socjologia problemów społecznych, Wydawnictwo Naukowe Scholar, 

Warszawa 2009. 

2. Nowak S., Metodologia badań społecznych, Wydawnictwo Naukowe PWN, Warszawa 

2007. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



DIAGNOZA PROBLEMÓW SPOŁECZNYCH NA TERENIE GMINY KŁOCZEW 

Strona | 73  

S P I S  W Y K R E S Ó W ,  T A B E L  I  R Y S U N K Ó W  
 
Wykres 1. Klasa: N= 109 .......................................................................................................................... 9 

Wykres 2. Ile razy w życiu zdarzyło Ci się pić alkohol? N=109 ................................................................ 9 

Wykres 3. Ile razy w życiu zdarzyło Ci się palić papierosy (wyroby tytoniowe, z pominięciem  

e-papierosów)? N=109 .......................................................................................................................... 11 

Wykres 4. Ile razy w życiu zdarzyło Ci się palić e-papierosy (papierosy elektroniczne)? N=109 .......... 12 

Wykres 5. Ile razy w życiu zdarzyło Ci się zażywać środki psychoaktywne (narkotyki, dopalacze, leki  

w celu odurzenia)? N=109 ..................................................................................................................... 13 

Wykres 6. Gdybyś chciał/a zdobyć narkotyki, dopalacze, alkohol, papierosy w swojej miejscowości 

byłoby to: N=109 ................................................................................................................................... 15 

Wykres 7. Czy w przeciągu ostatnich 12 miesięcy zdarzyło Ci się doświadczyć przemocy? N=109 ...... 16 

Wykres 8. Czy w ciągu ostatnich 12 miesięcy doszło do sytuacji, w której zastosowałeś/aś przemoc 

wobec drugiej osoby? N=109 ................................................................................................................ 17 

Wykres 9. Jak często obserwujesz w swojej szkole problem przemocy między uczniami? N=109 ...... 19 

Wykres 10. Czy w przeciągu ostatnich 12 miesięcy doznawałeś/aś oraz stosowałeś/aś cyberprzemoc 

(np. wyzywanie, podszywanie się, ośmieszanie /poniżanie, grożenie/ straszenie, szantażowanie, 

wyłudzanie pieniędzy, rozsyłanie ośmieszających zdjęć/ filmów)? N=109 ........................................... 19 

Wykres 11. Czy korzystasz z urządzeń elektronicznych i Internetu? N=109 ......................................... 20 

Wykres 12. Czy w Twojej opinii nadmierne korzystanie z urządzeń elektronicznych i Internetu 

negatywnie wpływa na poniższe kwestie? N=109 ................................................................................ 21 

Wykres 13. Czy w ciągu ostatnich 12 miesięcy grałeś/aś w gry, w których wygraną/przegraną były 

pieniądze (np. zdrapki, lotto, gra na automatach, zakłady bukmacherskie itp.)? N=109 ..................... 22 

Wykres 14. Czy w czasie ostatnich 12 miesięcy utrzymywały się u Ciebie takie stany jak (przynajmniej 

przez 2 tygodnie): N=109 ...................................................................................................................... 23 

Wykres 15. Jak oceniasz swoją wiedzę na temat zaburzeń odżywiania? Zaznacz swoją odpowiedź na 

skali od 1 do 5, gdzie numery oznaczają kolejno: 1 – nie mam wiedzy, 2 – moja wiedza jest mała,  

3 – średnia, 4 – duża, 5 – bardzo duża. N=109 ...................................................................................... 24 

Wykres 16. Czy w okresie ostatnich 12 miesięcy doświadczyłeś/aś problemu nadwagi lub otyłości lub 

zaobserwowałeś/aś u siebie znaczny spadek wagi lub niedowagę? N=109 ......................................... 25 

Wykres 17. Wiek: N=176 ....................................................................................................................... 27 

Wykres 18. Wykształcenie: N=176 ........................................................................................................ 27 

Wykres 19. Jak często spożywa Pan/i alkohol? N=176 ......................................................................... 28 

Wykres 20. Czy według Pana/i picie alkoholu w ciąży ma negatywny wpływ na rozwój dziecka? N=176

 ............................................................................................................................................................... 30 

Wykres 21. Jak często pali Pan/i papierosy i e-papierosy? N=176 ........................................................ 30 

Wykres 22. Jak często zażywa Pan/i środki psychoaktywne (narkotyki, dopalacze, leki  w celu 

odurzania)? N=176 ................................................................................................................................ 31 

Wykres 23. Czy zna Pan/i miejsca w swojej miejscowości gdzie można kupić narkotyki lub dopalacze? 

N=176 .................................................................................................................................................... 32 

Wykres 24. Czy zna Pan/i kogoś w swoim otoczeniu, kto doświadcza przemocy w swoim domu? 

N=176 .................................................................................................................................................... 33 

Wykres 25. Jak często, w okresie 12 miesięcy zdarzyło się Panu/i doświadczyć przemocy? N=176 .... 33 

Wykres 26. Czy w ciągu ostatnich 12 miesięcy doszło do sytuacji, gdzie zastosował/a Pan/i przemoc 

wobec drugiej osoby? N=176 ................................................................................................................ 35 



DIAGNOZA PROBLEMÓW SPOŁECZNYCH NA TERENIE GMINY KŁOCZEW 

Strona | 74  

Wykres 27. Czy Pana/i zdaniem stosowanie kar fizycznych w stosunku do dzieci jest dobrą metodą 

wychowawczą? N=176 .......................................................................................................................... 36 

Wykres 28. Czy w przeciągu ostatnich 12 miesięcy doznał/a oraz stosował/a Pan/i cyberprzemoc  

(np. wyzywanie, podszywanie się, ośmieszanie/ poniżanie, grożenie/ straszenie, szantażowanie, 

wyłudzanie pieniędzy, rozsyłanie ośmieszających zdjęć/ filmów)? N=176 ........................................... 36 

Wykres 29. Ile godzin poświęca Pan/i na korzystanie z urządzeń elektronicznych  (np. komputer, 

tablet, telefon komórkowy, konsola do gier) i Internetu w ciągu dnia,  w którym ich Pan/i używa (nie 

wliczając w to godzin pracy)? N=176 .................................................................................................... 37 

Wykres 30. Czy w ciągu ostatnich 12 miesięcy grał/a Pan/i w gry, w których wygraną lub przegraną 

były pieniądze (np. zdrapki, lotto, gra na automatach, zakłady bukmacherskie, itp.)? N=176 ............ 38 

Wykres 31. Proszę o ustosunkowanie się do poniższych stwierdzeń: N=176 ....................................... 40 

Wykres 32. Jakie trudności napotykają osoby bezrobotne szukające pracy na terenie Gminy? N=176

 ............................................................................................................................................................... 41 

Wykres 33. Czy w ciągu ostatnich 12 miesięcy miał/a Pan/i trudności w zakresie zaspokojenia 

podstawowych potrzeb życiowych ze względu na niewystarczające zasoby finansowe? N=176 ........ 42 

Wykres 34. Jakie grupy osób są Pana/i zdaniem najbardziej narażone na wykluczenie społeczne na 

terenie Gminy? N=176 .......................................................................................................................... 43 

Wykres 35. W jakim stopniu infrastruktura techniczna w Pana/i Gminie  (instytucje publiczne, szkoły, 

ulice, przychodnie itp.) dostosowana jest do osób  z niepełnosprawnościami tak, aby umożliwić im 

samodzielne funkcjonowanie? N=176 .................................................................................................. 43 

Wykres 36. Jakie Pana/i zdaniem są najważniejsze problemy osób starszych   

i z niepełnosprawnościami w Gminie? N=176....................................................................................... 44 

Wykres 37. O jaką formę wsparcia Pana/i zdaniem należy poszerzyć ofertę usług opiekuńczych dla 

osób starszych i z niepełnosprawnościami na terenie Gminy? N=176 ................................................. 45 

Wykres 38. Czy w czasie ostatnich 12 miesięcy utrzymywały się u Pana/i takie stany jak (przynajmniej 

przez 2 tygodnie): N=176 ...................................................................................................................... 46 

Wykres 39. Jakie Pana/i zdaniem są największe problemy społeczne na terenie Gminy? N=176 ....... 47 

 

Tabela 1. W jaki sposób otrzymałeś/aś – zdobyłeś/aś alkohol po raz pierwszy? N=21 ........................ 10 

Tabela 2. W jakim wieku pierwszy raz spożyłeś/aś alkohol? N=21 ....................................................... 10 

Tabela 3. Ile razy piłeś/aś alkohol w ciągu ostatnich 30 dni? N=21 ...................................................... 11 

Tabela 4. Jak często paliłeś/aś papierosy w ciągu ostatnich 30 dni? N=19 ........................................... 12 

Tabela 5. Jak często paliłeś/aś e-papierosy w ciągu ostatnich 30 dni? N=27 ........................................ 12 

Tabela 6. Ile miałeś/aś lat, kiedy po raz pierwszy zażyłeś/aś jakieś narkotyki, dopalacze, leki w celu 

odurzenia? N=3 ..................................................................................................................................... 13 

Tabela 7. Jak często zażywałeś/aś narkotyki/dopalacze w ciągu ostatnich 30 dni? N=35 .................... 14 

Tabela 8. Jakie były to substancje? N=3 ................................................................................................ 14 

Tabela 9. W jaki sposób otrzymałeś/aś/zdobyłeś/aś środki psychoaktywne (narkotyki, dopalacze, leki 

w celu odurzenia) po raz pierwszy? N=3 ............................................................................................... 14 

Tabela 10. Kto stosował wobec Ciebie przemoc? N=25 ........................................................................ 16 

Tabela 11. Jakiego rodzaju przemocy doznałeś/aś? N=24 .................................................................... 17 

Tabela 12. Jakiego rodzaju przemoc zastosowałeś/aś? N=18 ............................................................... 18 

Tabela 13. Wobec kogo zdarzyło Ci się stosować przemoc? N=19 ....................................................... 18 



DIAGNOZA PROBLEMÓW SPOŁECZNYCH NA TERENIE GMINY KŁOCZEW 

Strona | 75  

Tabela 14. Ile czasu w ciągu dnia poświęcasz na korzystanie z urządzeń elektronicznych  i Internetu? 

N=108 .................................................................................................................................................... 20 

Tabela 15. Czy zdarza Ci się kłamać, aby ukryć prawdziwą ilość czasu spędzanego na urządzeniach 

elektronicznych np. przed rodzicami? N=106 ....................................................................................... 21 

Tabela 16. W jakie gry, w których wygraną/przegraną były pieniądze zdarzyło Ci się grać? N=21 ...... 22 

Tabela 17. Ile razy w ciągu ostatnich 12 miesięcy zdarzyło się Panu/i stracić kontrolę nad ................. 28 

Tabela 18. Jak często w przeciągu ostatnich 30 dni zdarzyło się Panu/i pracować po nadmiernym 

spożyciu alkoholu poprzedniego dnia (na tzw. „kacu”)? N=139 ........................................................... 29 

Tabela 19. Czy w ciągu ostatnich 30 dni zdarzyło się Panu/i kierować pojazdem mechanicznym po 

spożyciu alkoholu? N=140 ..................................................................................................................... 29 

Tabela 20. Jakiego rodzaju przemocy Pan/i doznał/a w ciągu ostatnich 12 miesięcy? N=19 ............... 34 

Tabela 21. Kto stosował wobec Pana/i przemoc? N=19 ....................................................................... 34 

Tabela 22. W stosunku do kogo zastosował/a Pan/i zachowanie przemocowe? N=15 ....................... 35 

Tabela 23. Czy zdarza się Panu/i korzystać z urządzeń elektronicznych/Internetu dłużej  niż wstępnie 

Pan/i zakładał/a? N=172 ....................................................................................................................... 37 

Tabela 24. Czy kiedykolwiek grał/a Pan/i w gry, w których wygraną lub przegraną były pieniądze, aby 

rozwiązać finansowe trudności lub poprawić swoją sytuację ekonomiczną? N=35 ............................. 38 

Tabela 25. Czy zdarzyło się Panu/i kiedykolwiek przeznaczyć na gry, w których wygraną lub przegraną 

były pieniądze większą kwotę pieniężną niż wstępnie Pan/i zakładał/a? N=35 ................................... 39 

 

Rysunek 1. Wykorzystane techniki badawcze ......................................................................................... 5 

Rysunek 2. Struktura badanej grupy ....................................................................................................... 6 

Rysunek 3. Płeć: N=109 ........................................................................................................................... 8 

Rysunek 4. Płeć: N=176 ......................................................................................................................... 26 

 

 

 

 


